

## Belföldi hírek

felhasználható: szerdán 8.00 órától!

-----

bb. 1. vakáció! - megkezdődtek a tanévzárók - előkészületek az új tanévre

i szö/tm/e zs la

1974. június 12.

Szerdán megkezdődtek a tanévzáró ünnepségek az általános és középiskolák nappali tagozatain. a rendelkezések szerint ugyanis a tanévzárókat az igazgatók által meghatározott napon, június 12-e és 17-e között tartják, ekkor osztják ki a bizonyítványokat is. a legjobb tanulmányi eredményt elérők ezután is oklevelet, jutalmat kapnak.

ezekben a napokban öt és félezer iskolában ér véget a tanév: mintegy 1,300,000 diák kezdheti meg vakációját. június közepén országsszerte megnyitják kapukat a nyári napközis táborok és ebben az esztendőben ismét változatos programban lesz részük a kis- és a nagydiákoknak. a táborokban a fiatalokra tanárok és leendő pedagógusok vigyáznak, és mindenütt gondoskodnak orvosi ügyeletről is.

a tanévzárókkal egyidőben megkezdődtek az előkészületek az új tanévre. mint a művelődésügy illetékesei hangsúlyozzák: az 1974-75-ös tanévben nem lesznek újabb, nagyobb horderejű módosítások, a következő tanév legfontosabb feladata valamennyi iskolatípusban az eddigi változások megszilárdítása, elmélyítése, a nevelőmunka - beleértve a politikai, erkölcsi nevelést is - fejlesztése, az iskolai közösségek kialakítása, a tanulók önkormányzó képességének kibontakoztatása, közéletre nevelése.  
/folyt.köv./

bb. 1. /vakáció...folyt./e

feltétlenül könnyíteni kívánnak a pedagógusok terheire, és az alapvető feladatok között szerepel, hogy kidolgozzák a pedagógusok továbbképzési rendszerének részletes koncepcióját. a kisz központi bizottságával együtt a minisztérium munkatársai az ideai tapasztalatok alapján értékelik az iskolai házirendeletet, és utmutatót adnak ki a nevelőtestületek és a kisz-szervezetek számára e házirendelet későbbi megújításához.

az 1974-75. tanév munkarendjéről megjelent művelődésügyi minisztériumi utasítás értelmében a tanév szeptember 2-án, tanévnyitó ünnepséggel kezdődik. az első tanítási nap szeptember 3-án lesz. a középiskolák iv. osztályában az utolsó tanítási nap május 10-e. az írásbeli érettségik, képesítővizsgák időpontját az érvényben lévő rendelkezések alapján külön utasításban fogják kijelölni.

a miniszteri utasítás részletezi a tanév fő feladatait is. ezek sorában egyebek között aláhúzza: valamennyi oktatási intézményben méltóképpen ünneplik meg a lakóhely és hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját. iskoláink méltó módon készüljenek a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusára. fordítsanak megkülönböztetett figyelmet valamennyi iskolatípusban a nevelőmunka tudatosabbá tételére, a tantárgyak keretében megvalósuló nevelőmunkán túl a tanórán kívüli világnézet-politikai nevelésre, az iskolai közösségek tervszerű és folyamatos fejlesztésére, a tanulók önkormányzó képességének kibontakoztatására. a rendtartás előírásainak megvalósításában ügyelni kell a köteleességek és a jogok egyensúlyára, a felelősségvállalás növelésére, az ifjúsági szervezetekkel való alkotó együttműködésre, az iskolai demokrácia segítésére. tekintsék az iskolák kiemelt feladatuknak a fegyelem, különösen a munkafegyelem erősítését.

a pedagógusok szabadságát az érvényben lévő utasítások alapján kell kiadni. az iskolai szünetben is gondoskodni kell az arra igényt tartó szülők gyermekeinek szervezett foglalkoztatásáról. a továbbképzésre kijelölt, vagy önként jelentkező nevelők - jelentkezésük elfogadása esetén - kötelesek részt venni a tanfolyamokon. a kötelező elfoglaltságon túl a téli és a tavaszi szünetben a pedagógusok számára továbbképzést csak indokolt esetben szervezhetnek. azoknak a pedagógusoknak, akik nem vesznek részt tanfolyamokon, és tanév-végi teendőiket az iskola igényeinek megfelelően ellátták, július 15-e előtt is ki lehet adni a szabadságukat. erről az iskola igazgatója dönt.

az utasítás augusztus 25-én lép hatályba. /mti/

...

- 2 -

bb. 2. megkezdődtek a próbák a budapesti szabadtéri színpadokon

i nn/tm/e hi la

1974. június 12.

javában folynak az előkészületek a szezonnyitásra a budapesti szabadtéri színpadokon. a bartók gyermekszínházban már több-mint egy hete próbálják sik ferenc pécsi rendező irányításával valentyin katajev bolond vasárnap című zenés vígjátékát, a főszerepekben bodrogi gyulával, voith ágival, psota irénnel, sztankay istvánnal. a fővárosi operettszínházban pedig vámos lászló vezetésével láttak hozzá lehár ferenc: luxemburg grófja című nagyoperettjének színpadra állításához, amelyet a budai parkszínpadon mutatnak be. itt a főszereplők: tolnay klári, márkus lászló, bilicsi tivadar, lehoczky zsuzsa és mások. a színeten szerdán tartják az első próbát. mikó andrás vezeti az aida próbát, egyelőre csak a statiszták és az énekkar közreműködésével. de hamarosan hozzálátnak boito: mefisztofele és erkel: hunyadi lászló című operájának próbáihoz is.

egyébként a szabadtéri nyitó produkcióra, amelyre június 28-án kerül sor a margitszigeti szabadtéri színpadon, már hetekkel ezelőtt elkelték a jegyek. így tehát telt ház előtt csendül majd fel lamberto gardelli dirigálásával beethoven ix. szimfóniája és kodály budavári te deum-ja. a koncerten közreműködik andor éva, szirmay mártá, korondy györgy, gregor józsef, valamint az mrt szimfonikus zenekara és énekkara. június 29-én lesz az első előadás a városmajorban a bolond vasárnapból. július 3-tól pedig a lehár nagyoperettnek tapsolhatnak a műfaj kedvelői a lágymányosi tó melletti színpadon.

pénteken nyitnak a szabadtéri színpadok pénztárai is, a margitszigeten, a budai parkszínpadon és a városmajorban. itt lehet majd megvásárolni a nyári produkcióra a jegyeket, délután 1-től 7 óráig. /mti/

...

bb. 3. tolna megyei munkásmozgalmi krónika

vid/e fm la

1974. június 12.

„harcban a tőke ellen!”, címmel dokumentumkiadvány jelent meg az építőmunkások tolna megyei mozgalmának történetéről a mémosz első tolna megyei szervezetei megalakulásának 70. évfordulója alkalmából. k. balog jános, a tolna megyei levéltár igazgatója írta a 80 oldalas krónikát, amelyet az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének gondozásában adtak ki. /mti/

...

- 3 -

bb. 4. kiállítások, dalos találkozók - a népművelési intézet nyári tervei

i nm/tm/e hi la

1974. június 12.

változatos, színes közművelődési program várja az érdeklődőket a következő hetekben a népművelési intézet szervezésében.

veszprémben június 15-én kezdődik a kamarazenekarok 5. országos fesztiválja. ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot a 9. országos virágkötészeti verseny és kiállítás, amelynek debrecen ad otthont két napon át, június 14-től. a zene megszerettetéséről, a zenei nevelés problémáiról lesz szó június 16-21-ig, a iii. országos zenei nevelési konferencián, amelyet győrótt a petőfi ifjúsági házban tartanak. június 22-én és 23-án kőszegen lesz az országos kiszöv dalostalálkozó. ugyancsak ezen a két napon zajlik mezőkövesden a magyar néphadsereg országos folklór-fesztiválja. június 23-tól 30-ig a fertődi kastélyban országos ifjúsági zenei tábor gyűjti egybe a legtehetségesebb fiatalokat. június 28-tól kezdődik sopronban a kamarakórusok fesztiválja, baján pedig a kamarazenekarok találkozója. június 28-29-én nyári táncverseny színhelye lesz orosháza, s itt tartják a nemzetközi csapatversenyeket is. július 1-től kazincbarcikán bonyolítják le a második országos amatőr színjátszó fesztivált, amelyre külföldi résztvevők is jelentkeztek, elsősorban a baráti szocialista országokból.

nem kevés a vonzó, nagy érdeklődésre számottartó kiállítások száma sem. debrecenben június 23-tól július 21-ig fogadja az érdeklődőket a „népi plasztika 1974., országos pályázat alkotásainak bemutatója. pécsen június 24-én kerül sor schubert ferenc grafikusművész tárlatának megnyitójára. ugyancsak pécsen a déryné utcai kiállítóteremben tárják a közönség elé a lvovi képzőművészek alkotásait. június 30-án nyílik a iv. országos debreceni nyári tárlat.

budapesten a fővárosi művelődési házban június 26-án lesz a meghirdetett fotópályázat nyilvános értékelése, ahol kiosztják a „negyedév legjobb képei,, címet.

a főváros nyári kulturális életét színesítik a szakszervezeti szimfonikus zenekarok nyári hangversenyei is. június 16-án a iv. kerületi trombita téri vasutas szakszervezet szimfonikus zenekara tolmácsolásában csendülnek fel lehar: a mosoly országa című operettjének legszebb részletei. ugyanezen a napon a nemzeti múzeum kertjében cser gusztáv vezényletével a gutenbergek zenekara ad térzenét. június 22-én mozart, beethoven ha:ndel alkotásait szólaltatja meg az édosz liszt ferenc szimfonikus zenekara. a hűvösvölgyi kőrszínpadon június 23-án huszka jenőre emlékeznek a szerző legismertebb műveinek előadásával. közreműködik a kpvdsz szimfonikus zenekara. /mti/

- 4 -

bb. 5. az állami bábszínház nyári vendéggjátékai

i nm/mm/e hi la

1974. június 12.

az állami bábszínház június 14-ig játszik a jókai téri helyiségben, de a gyerekeknek nem kell attól tartaniuk, hogy a nyári hónapokban kedvenceik nélkül maradnak. ugyanis a színház vezetősége úgy döntött, hogy a következő hónapokban a főváros szabadtéri színpadain vendégeskednek majd. június 16-án, 23-án és 30-án délután 4 órakor a városmajori színpadon játszanak. műsorukon a manók ajándéka, a kacsalaki rejtély, illetve a gyáva kistigris szerepel. a juliusi szünet után augusztusban újra kezdődik a „vendéggjátékok,, sora. augusztus 1-én az i. kerületi czakó utcai uttörőtáborban láthatják a gyerekek a foltos és fülenagy előadásait. ezután a városmajori, a hűvösvölgyi, a tabáni szabadtéri színpadon adják elő a repertoár népszerű darabjait, de előadást tartanak a pestlőrinci kossuth lajos téren s a pestimrei vasut utca 48. szám alatt is. /mti/

---

bb. 6. a végvári harcok során elpusztult várkastély maradványai ötvöskőnyiban

vid/e fm hgy

1974. június 12.

a somogy megyei ötvöskőnyiban dr. magyar kálmánnak a kaposvári rippl-rónai múzeum régészének irányításával a végvári harcok során elpusztult xv. századi reneszánsz várkastély feltárásán dolgoznak. az alig három hete tartó munka máris váratlanul eredményt hozott: értékes építészeti emlékek kerültek elő a kazamatákból. többek között ajtókeret-kövek, párkánykövek, ácsszegek, vaskampók, lemezek, szép mintájú kályhacsempék, edények kerültek felszínre. /mti/

---

bb. 7. lakásból, iskolából loptak az éjszakai tolvajok

i bc/gg/e hi la

1974. június 12.

sorozatos bűncselekményeket követett el az egyaránt 19 éves, foglalkozás nélküli, nagybátyoni lakos mayer lászló és chemez attila, valamint a 20 éves ballai csaba segédmunkás, budapesti lakos. mayer és chemez, akik lakóhelyükről ismerték egymást, a fővárosban ugyan munkába álltak, de munkaviszonyukat rövid időn belül megszüntették, e elhatározták, hogy lopással szereznek pénzt. /folyt.köv./

- 5 -

M

bb. 7. /Lakásból, iskolából...folyt./e

egy éjszaka zuglóban bementek egy kertés ház egyik lakásába, amelynek aajtáját nyitva találták, s onnan karórát, különféle használati tárgyakat, bőrzakót és készpénzt vittek magukkal, mintegy 5,000 forint értékben. a vállalkozás sikerén felbuzdulva, még ugyanazon éjszaka a xvi. kerületi varga józsef utcában is behatoltak egy olyan lakásba, amelynek aajtaja szintén nem volt bezárva. miközben kutattak, a beszürodő fényre felébredt a szomszéd szobában lakó férfi, mire a hivatlan látogatók gyorsan kerekét oldottak.

a két fiatalember ballai csabával együtt is több bűncselekményt követett el. ezek során több iskolába hatoltak be a ix., a xiv., és a xix. kerületben, s ha értékesebb holmira bukkantak, azt elemelték: a többi között négy dolgozónak a beborítékolt fizetését, valamint takarékbetétkönyvet, mikrofont, magnetofonszalagot és kazettát. a lopott tárgyak egy részét értékesítették, s a pénzen megosztottak. a fiatalemberekkel együtt a vádlottak padjára került sárközi mária 22 éves foglalkozás nélküli kapuvári lakos is, aki korábbi büntetéséből szabadulva, csupán három napig dolgozott, munkaviszonyát a próbaidő alatt megszüntette, majd ismét közveszélyes munkakerülő életmódot folytatott.

a központi kerületi bíróság mayer lászlót három évi, chemez attilát és ballai csabát két és félévi, sárközi máriát egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül chemez attilával szemben elrendelte, hogy le kell töltenie korábbi tíz hónapi - akkor végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett - büntetését is, sárközi máriát pedig öt évre kitiltotta budapest területéről. /mti/

-.-

- 6 -

bb.8. 4500 mezőgazdász utazik az idén külföldre az agroinformmal

i/kg/pá/sl/a/hgy

1974. június 12.

az idegenforgalmi főszezon első heteiben növekszik az érdeklődés az agroinform és az ibusz közös szakmai utjai iránt, júniusban csaknem ezer mezőgazdasági dolgozó utazik külföldre, hogy megismerkedjen más országok agrárgazdaságának ujdonságaival. az aratás, betakarítás csúcsmunkálatai előtt most kelt utra a mezőügyi tsz-tagok egy csoportja, hogy a szovjetunióban különböző kolhozok, szovhozok meglátogatásával bővítsék szakmai ismereteiket. másik csoport is elutazik még e héten, hogy részt vegyen a moszkvai nemzetközi takarmányozási kiállításon, s a hónap végéig egyebek között az ndk-ba, bulgáriába és csehszlovákiába jutnak el a szövetkezetek, állami gazdaságok mezőgazdászai, hogy a turizmus mellett gyarapítsák ismereteiket a zöldségtermesztésben, a vadgazdálkodásban és a lucerna termesztésben.

az agroinform, alkalmazkodva az iparosodó mezőgazdaság igényeihez, ez évtől speciális szakutak szervezésében bővítik kínálatát, az elmúlt évinél 30-cal több, összesen 75féle szakut közül választhatnak az érdeklődők. ujdonság például a tejkezelés korszerű módszerének megismerésére az ndk-ba, a juhtenyésztés tanulmányozására a szovjetunióba és az állatorvosoknak hollandiába szervezett ut. az agroinform az idén 4500 agronómus, kertész, állattenyésztő és a mezőgazdaság más ágazataiban dolgozók részére szervez utakat, ez 500-zal több, mint 1973-ban volt.

a magyar mezőgazdaság iránt érdeklődők - évente körülbelül 6000 külföldi - többek között a szarvasmarha és sertésprogram eredményeivel, a gépesített, korszerű nagyüzemekkel, és az új mezőgazdasági technológiákkal ismerkedhetnek az agroinform szervezésében. /mti/

-.-

bb.9. 110 millió forint jégkár a mezőgazdaságban

i/kf/mm/sl/a/la

1974. június 12.

az állami biztosítóhoz érkezett jelentések összesítéséből kitűnik, hogy - a múlt évi viszonylag csendes idővel ellentétben - az idén már a tavaszi hónapokban is sok helyen pusztított a jégverés. tavaly június 9-ig tíz, az idén tizenöt jégveréses napot jegyeztek fel.

/folyt.köv./  
7.45/a

- 7 -

915g

bb.9./ 110 millió.....folyt./-a

a becsült adatok szerint az idén eddig mintegy 37 ezer hektáron mintegy 110 millió forint értékű kárt okozott a jégverés. a legsúlyosabb károkat a hagyományosan „legjegesebb”, baranya szenvedte, - 52 millió forintra becsülték a jégverés pusztítását -, de a somogy megyei 20 millió és a zala megyei 22 millió forintos jégkár is tetemes. a három megyében főleg a szántóföldi növények szenvedtek a jégtől; 77 millió forint értékű pusztulást állapítottak meg a szakértők. a szőlő- és gyümölcskár 16 millió forint volt. csongrád, heves és veszprém megyét sem kerülte el a jégese, amely a három megyében együttesen 16 millió forint kárral járt. az ország többi részéből medárd napjáig nem jelentettek érdemleges jégkárt a biztosítónak. /mti/

--

bb.10. erősödő szövetkezeti integráció - harminc termelési együttműködés működik már baranyában

vid/fm/a/la

1974. június 12.

baranya megyében új szakaszba lépett a szövetkezeti gazdaságok integrációja. a mezőgazdasági üzemek felismerték, hogy a termelés fejlesztésének óriási tartaléka rejlik a különféle gazdasági kooperációkban és mindinkább élnek ezzel a lehetőséggel. jelenleg mintegy harminc közös vállalkozás, illetve termelési társulás működik baranyában, s ezeknek háromnegyed része az utóbbi egy-két évben alakult.

ma már a megye valamennyi termelőszövetkezete részt vesz valamilyen gazdasági jellegű együttműködésben. az integráció a mezőgazdaságnak szinte minden területére kiterjed: így különböző növények / kukorica, burgonya, vetőmag stb./ termelésére, csaknem valamennyi állattenyésztési ágazatra, szántóföldi és szőlészeti növényvédelemre, építőipari tevékenységre, kémiai szerek tárolására, közös terményszáritásra, termékfeldolgozásra és -értékesítésre. ujabban olyan egyszerű társulások is alakulnak, amelyekbe bevonják a háztáji gazdaságokat.

/folyt.köv./

7.50/a

- 8 -

g<sup>20</sup>g

bb.10./ erősödő.....folyt./-a

a legrégebb, legismertebb baranyai közös vállalkozás: a szentlőrinci mecsektej. a társult szövetkezetek naponta 25 ezer liter tejet dolgoznak fel, és értékesítik a tejtermékeket. a pécséti működő baranyatermék a tagszövetkezetek termékeit értékesíti és a termeléshez szükséges eszközöket, anyagokat szerzi be számukra. a múlt évben 311 millió forint értékű forgalmat bonyolított le és az értékesített áruk hatvan százaléka exportra került. eredményes tevékenységük elismerésül a közelmúltban mindkét közös vállalkozás elnyerte a „kiváló szövetkezeti társulás”, kitüntető címet.

az integráció egyik célja olyan nagy beruházások közös létrehozása, amely egy-egy szövetkezet teherbíró képességét meghaladja. ezért együttes erővel hozzák létre az agrokémiai központokat. az összesen 114 millió forintba kerülő három központi raktárbázison százezer tonna műtrágyát és növényvédőszeret tárolnak majd. pécséti közös vállalkozásban építik fel az ország egyik legnagyobb, legkorszerűbb baromfifeldolgozó üzemét. a 260 millió forintba kerülő üzem évente ezerkétszáz vagon kisállatot dolgoz majd fel.

dinamikusan erősödnek, terjednek a különböző termelési rendszerek, amelyekben ötvennél több baranyai szövetkezet vesz már részt. a kukoricatermelés zárt rendszeréhez mintegy 40 ezer hektárnyi vetésterület tartozik. több szövetkezet csatlakozott a szójavetőmag-termelési rendszerhez, amelynek a bolyi állami gazdaság a gesztora. a villányi állami gazdaság irányításával másfélezer hektáros szőlő-növényvédelmi kooperáció alakult, amely fokozatosan szőlőtermelő és borfeldolgozó társulássá fejlődik. /mti-

--

bb.11. ötven személyes óvoda társadalmi összefogással

vid/ká/a/-cz

1974. június 12.

üzemek és vállalatok összefogásával új óvoda alapjainak lerakását kezdték meg debrecen egyik legnagyobb ipari övezetében, a nagy sándor telepen. a régi harmincöt személyes óvodához összekötő folyosóval csatlakoztatják az új gyermekintézményt. a munkálatokat gyorsítja, hogy a városban első alkalommal építenek házgyári elemekből óvodát. tizennyolc nagy vállalat mintegy 2.5 millió forintot ad az új létesítményhez. emellett a szakmájukba vágó speciális munkákat is elvégzik.

a társadalmi összefogással épülő új óvodát a tervek szerint novemberben adják át rendeltetésének. /mti/

10.10/a

- 9 -

10<sup>25</sup>g

bb.12. növényvédelmi riadó a balatonfelvidéken

vid/ká/a/-cz

1974. június 12.

növényvédelmi riadóra adott jelt szerdán a veszprém megyei növényvédő állomás. jelzése szerint a balatonfelvidéki gyümölcsösökben június 8 és 15-e, a bakonyban és a megye északi területein pedig június 12 és 20-a között nagyarányú lesz a kaliforniai pajzstetű veszély. a legerősebb védekezésre az almásokban, a cseresznyésekben és az őszibarackosokban van szükség. /mti/

--

bb 13. megkezdődött zalaegerszeg belvárosának rekonstrukciója - lebontották a földszintes főutcat

vid/kz/ny -cz

1974 június 12.

többségében 100 év körüli, egészségtelen, vizes, földszintes házakból állt zalaegerszeg főutcája. a rekonstrukciós tervek szerint 7 és 10 emeletes lakóépületeket emelnek ezen a területen. a régi épületek egy részét az elmúlt években, más részét pedig az idei tavaszon bontották le, hogy megkezdhessék az új belváros kialakítását. kettő utca szélességben tűntek el az apró épületek, de helyükön csak egy ház sor épül, az eddiginél szélesebb lesz majd a főutca, s a város jellegének megfelelően fásított parkokat alakítanak ki az épületek között. az épületek közötti területek parkosításával és fásításával nemcsak a városrész egyhangúságát törlik meg, szebb lesz az új épületek környezete, egészségesebb, tisztább lesz levegője.

a városrész rekonstrukcióját az első szakaszban mintegy 20 hektár területen ebben az évben kezdik el. a lakóházakon kívül további áruházakat, üzletsorokat építenek, s a terv szerint itt kap helyet néhány közintézmény is. /mti/

--

bb 14. befejeződött a mezőgazdasági kemizálási szolgálat szervezése

vid/kz/ny -cz

1974 június 12

befejeződött az a három éves nagyszabású szervező és beruházó munka, amellyel a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet az omfb megbízásából létrehozta a mezőgazdasági kemizálási szolgálatot. a keszthelyi agrártudományi egyetemmel szorosan együttműködve már kialakította a kísérleti telepeket, és megszervezte a szakmai apparátust. az új szervezet összekötő láncszemet képez az ipar és a mezőgazdaság között. magasszintű ismeretterjesztéssel, információszolgáltatással szakzerű propagandával és a saját kísérletek tömegével segíti majd a mezőgazdaság kemizálását. a következő években ugyanis a mezőgazdaság vegyipari eredetű termékfelhasználása tovább nő. az új szervezésnek egyrészt a vegyi anyagok ésszerű alkalmazására kell felkészítenie a mezőgazdaságot, más részről pedig a mezőgazdaság igényeit kell gyorsan és pontosan továbbítani az iparhoz.

/folyt.köv./

-10-

11309

bb.14. befejeződött.... folyt./ny

a szolgálat husz hektáros kísérleti telepén - mintegy 700 parcellán - már meg is kezdődött a különböző hazai és külföldi kémiai anyagok kipróbálása és bemutatása. Összehasonlítják többek között a nálunk forgalomban levő és a külföldi összetett műtrágyákat, a nyomelemes műtrágyákat s a gyakorlati tapasztalatok alapján információt szolgáltatnak a gombaöltszerek hatékonyságáról, a rovarirtószerek és a gyomirtók hatásáról. foglalkoznak az állattartás kemizálásával is. a kemizálási szolgálat e tevékenységében igen fontos helyet foglal el a műanyagok felhasználása.

a kísérleti telepen gyakorlatban mutatják be, miként lehet műanyag építőelemeket használni a mezőgazdaságban, a gyakorlatban illusztrálják a műanyagfóliák, a műanyag öntöző berendezések használatát, s foglalkoznak a mezőgazdasági korrózió-védelemmel is. /mti/

--

bb 15. budapesti közlekedési balesetek

mm/ny -cz

1974 június 11

ix. kerület üllői út és könyves kálmán körút kereszteződésénél lévő villamosmegállóban tóth géza 15 éves tanuló budapesti lakos lelépett a még mozgásban lévő 51/a jelzésű villamosról és elesett. tóth gézát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

xviii. kerület gyömrői út 93-95. szám előtt szabálytalan helyen haladt át az uttesten weidinger gyuláné 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

i. kerület vérmező ut és várfok ut kereszteződésében kijelölt gyalogátkelőhelyen baranyai nándor 40 éves főosztályvezető budapesti lakos személygépkocsijával elütötte pék dezsőné fordító budapesti lakost. péknét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. baranyai nándor ellen eljárás indult.

xi. kerület fehérvári út és hauszmannalajos utca kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott szoboszlai károly 50 éves technikus budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral és azt egy tehergépkocsinak lökte. a motorkerékpár vezetőjét, köpeczi bócz andrás 19 éves táviratkézbetű buda-pesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. szoboszlai károly ellen a rendőrség eljárást indított. /folyt.köv/

11.20/ny

-11-

11409

bb 15. / budapesti .....folyt/ny

⊥ xiv. kerület kacsóh pongrác ut és nagy lajos király utja kereszteződésében tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget sztana istván 37 éves gépkocsivezető budapesti lakos és fékezésre kényszerített egy motorkerékpárt, mely ennek következtében felborult. a motorkerékpár vezetőjét halász vince 26 éves kézbesítő budapesti lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. sztana istván ellen eljárás indult./mti/

.-

bb.17. központi növényvédelmi laboratórium csongrádban

vid/a/-cz

1974. június 12.

hódmezővásárhelyen, a csongrád megyei növényvédő állomáson központi laboratóriumi ház épült, 3 500 000 forint beruházással. a laboratórium rovar- és növénykórtani és karantén helyiségeiben végzett vizsgálatok nemcsak megyei jellegűek, hanem szervesen kapcsolódnak az országos növényvédelmi programhoz. az új létesítmény dolgozói speciális feladatokat is kaptak, többek között a paprika vírusfertőzéseinek felderítését, a megelőzés, illetve a védekezés technológiájának kidolgozását, mivel csongrád megyében természetesen ellenőrzik a külföldre menő és hazánkba érkező vetőmag és egyéb szaporító anyag, valamint gyümölcs- és zöldség-szállítmányokat. az eddigieknél szorosabb kapcsolatok építettek ki a tsz-ekkel, állami gazdaságokkal, amelyek területén különböző fénycsapdákat helyeztek el. a megye déli részén, a határmenti vidékeken olyan speciális fénycsapdákat állítottak fel, amelyek hazánkban még nem elterjedt, de rendkívül veszélyes kártevő, a földközi-tengeri gyümölcslégy esetleges megjelenését jelzik.

a laboratóriumházban a későbbiekben klímazobát is berendeznek. ebben a legoptimálisabb hőmérsékleti, pára és fényviszonyok között végezhetnek ökológiai vizsgálatokat a kártevők elleni biológiai védekezés módszerének kidolgozására./mti/

.-

11.20/a

- 12 -

⊥ Horváth ferenc 20 éves segédmunkás budapesti lakos a xiv. kerület hungária körut és kerepesi ut kereszteződésében tilos jelzésen haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. Horváthot a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

1155g

bb 16. sikeres volt az inotai gázturbinás csucserőmű első egységének próbaüzeme

vid/kz/ny -cz

1974 június 12

befejeződött az inotai november 7 csucserőmű első egységének 300 órás próbaüzeme. a tapasztalatok kedvezőek. a gépegységek működésének jellemzői jobbák a szállító - a leningrádi fémmű - által garantált értékeknél. a sikeres próbaüzem után a gyár szakemberei újra átvizsgálják a berendezéseket, ellenőrzik azokat és pótolják az üzemeltetés közben jelentkező kisebb hiányosságokat. a jövő héttől már teljes kapacitással működhet az új erőmű, amely a csucsfogyasztások idején - reggel és este - segíti az energiaellátást. a hagyományos erőművekkel szemben óriási előnye, hogy rendkívül gyors, a beindítást követő 45 percen belül már áramot szolgáltat./mti/

.-

bb 18. tűznek, víznek, baktériumnak ellenáll

vid/ny -cz

1974 június 12

a kenderfonó és szövőipari vállalatnál szovjet gyártmányú, nagyteljesítményű gépsort szereltek fel, amellyel szövés nélküli technológiával, viszonylag olcsó textilnemez-anyagokat állítanak elő. saját vegyszeti laboratóriumukban, illetve különféle tudományos kutató intézetekkel együttműködve, olyan impregnálási eljárást dolgoztak ki, amelynek alkalmazásával ezek a vastag textilanyagok tűz- és vízállóak, s ellenállnak a baktériumok bomlasztó hatásának is. így biztonságosan alkalmazható lakások padozata alá beépítve hangszigetelőnek, vagyis az épülepszintek zajának csökkentésére. a különleges impregnálás teszi alkalmassá az ilyen anyagot, hogy ut- és mélyépítkezéseknél is felhasználhassák például altalaj-szigetelésre, ezáltal a talajmozgások megakadályozására. ilyen helyeken nem szigetelőnek teljesen, hiszen a leszivárgó nedvességet átengedik, ugyanakkor meggátolják, hogy a víz talajrészeket sodorjon magával. a kenderfonó és szövő ezekkel az új gyártmányokkal nevezett be az idei szegedi ipari vásárra./mti/

11.32/ny

.-  
-13-

1155g

bb 19 jégverés baranyában

vid/kz/ny -cz

1974 június 12

a mecsekalján erős jégverés történt hétfőn: perceken át bor-só és mogyorónagyságu jégdarabok záporoztak rendkívüli sűrűségben. pécsi terei és utcái valósággal terítve voltak jéggel. károk keletkeztek a mecsekaljai kertekben, gyümölcsösökben, szőlőkben. ez volt az idei 10. jégverés baranyában. mint ismeretes: hazánk leginkább jégveszélyes körzete ez a vidék, az idei év azonban a szokottnál is jegesebbnek, pusztítóbbnak ígérkezik. erre vall az eddigi tíz jégveréses nap is.

már április 26-án beköszöntött a ,, jégkorszak,, baranyában, ilyen korai jégverésre régen volt példa. s azóta négy-öt naponként újra és újra végigsöpör a megyén ez a természeti csapás. a legsúlyosabb pusztítást május 22-i jégverés okozta, amely mintegy ötven mezőgazdasági nagyüzemet érintett, és 64 ezer hektáron keletkezett kár. több ezer hektáron ki is kellett szántani a növényeket, ezeket a területeket azóta újra vetették a gazdaságok. a megye öt járása közül a sásdi szerencsésen ,, megusztta,, az áprilisi és a májusi jégveréseket. a sorrendben kilencedik jégzápor - vasárnap - azonban éppen e tájon söpört végig és kilenc termelőszövetkezetben, illetve állami gazdaságban pusztított.

a baranyát rendszeresen sújtó - évente százmilliós károkat okozó - elemi csapás ellen csupán egyetlen védekezési mód van: a külföldön már jól bevált rakétás jégelhárítás. már megkezdődtek az előkészületek a tenkes-hegyi központtal működő ,, jégernyő,, felállítására, amely körülbelül 150 ezer hektárnyi területet öltalmaz majd. a szovjet technológiájú jégelhárító rendszer -a tervek szerint - már az idén kísérleti jelleggel működni fog. /mti/

--

bb.20. penzában vendégszerepel a békéscsabai balassi együttes és az orosházi madrigál kórus

vid/kz/a/-cz

1974. június 12.

békés megye szovjet testvérterületére - penzába - utazott hétfőn a békéscsabai balassi táncegyüttes és az orosházi madrigál kórus. kilenc napos ott-tartózkodása alatt a két együttes penzában és a környező településeken lép közönség elé. /mti/

--

11.45/a

- 14 -

1250 g

bb.21. kállai gyula fogadta az indiai nemzeti kongresszus párt főtitkárát

gk/zs/a/-cz

1974. június 12.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke szerdán a parlamentben fogadta c.j. yadavot, az indiai nemzeti kongresszus párt főtitkárát és megbeszélést folytatott vele a hazafias népfront és az indiai kongresszus párt közötti együttműködés kérdéseiről. az indiai politikus az afroázsiai népek szolidaritási szervezete és a magyar szolidaritási bizottság nemzetközi szemináriuma alkalmából tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen részt vett dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. /mti/

--

bb.22. elhunyt pató jános

mm/a/-cz

1974. június 12.

a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. hamvasztás utáni bucsuztatása június 17-én hétfőn délután 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

közlekedési dolgozók szakszervezetének elnöksége

/mti/

--

bb.23. időjárásjelentés

a/-cz

1974. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, szerdán 13.00 órakor:

szeles, hűvös marad az idő

kelet-európa fölött meleg levegő helyezkedik el. így legtöbb helyen éjszaka sem hül le a levegő 10-15 foknál hűvösebbre és a nappali felmelegedés helyenként a 25 fokot is meghaladja. /folyt.köv./  
12.35/a

- 15 -

1310 g

bb.23./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ezzel szemben szárazföldünk nyugati és középső részein szokatlanul hidegre fordult az idő. az északnyugatról áramló hideg levegő egymást követő hullámai nagy sebességgel haladnak délkelet felé. átvonulásuk záporokat, zivatarokat és viharos szeleket okoz. a hideg levegő a kárpátok keleti térsége fölött találkozik a kelet-európai meleg levegővel. hatására ott nagy területeken esik az eső, sokfelé keletkezik zivatar. országunk időjárását az elkövetkező 36 órában is az északnyugatról áramló hideg levegő határozza meg.

házánkban kedden a nyugati megyékben 5-10 órán keresztül sütött a nap. az ország többi részén egész nap erősen felhős, vagy borult volt az ég. a naposabb részeken napközben 15-18 fokig emelkedett a hőmérséklet, a borult helyeken azonban napközben sem mértek 12-15 foknál magasabb hőmérsékletet. országszerte esett az eső. néhány helyen zivatar is keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége az északi hegyvidéken és a tiszántúlon helyenként elérte a 10-15 sőt berettyóújfalun a 17, vásárosnaményben a 18, tiszabecsen a 19, debrecenben a 21, pátyodon pedig a 22 mm-t. az erős északnyugati szelet sokfelé viharos lökések kísérték. a szél éjszakára sem mérséklődött. ma hajnalban az ország területén 4 és 11 fok között mindenféle hőmérsékletérték előfordult. délelőtt sok helyről jelentettek viharos szélleökéseket. a nyugati megyékben futó záporok voltak. 10 óraker is csak 10, 16 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13.0 fok volt, a százéves átlagnál 6,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 óraker budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 óraker síófoknál 13 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások. szórványosan futó esők, egy-két helyen esetleg zivatar. élénk, időnként erős, helyenként még viharos északnyugati, északi szél. hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 340 cm. /mti/

1 szeles

12.45/a

- 16 -

13<sup>15</sup> g

bb.25. zöldár-sorozat a tiszta alsó szakaszán

vid/kz/a/-cz

1974. június 12.

zöldársorozat vonul le a tiszta magyarországi alsó szakaszán. a zöldár, mint a neve is utal rá, magával sodorja azokat a növénymaradványokat, helyenkint fákat is, amelyek azokon a helyeken dőlnek a folyóba, ahol szakadékos, laza partját alámossa, megtépázza a viz. szerdán az idei legnagyobb magasságot, 484 centimétert ért el a tiszta szintje szegednél.

dr.vágás istván, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság főosztályvezetője elmondotta az mti munkatársának, hogy a tiszta egész vízgyűjtő területére kiterjedő esőzések nyomán alakultak ki az egymást követő és utolérő árhullámok. ezek annyira szorosan követik egymást, hogy jelentősebb vízszint-ingadozás nem is következne. gyakorlatilag nem is lehet az egyik árhullámot a másiktól megkülönböztetni. szerdán szegednél mintegy 1500 köbméter vizet szállított a tiszta másodpercenként, az 1970. évi másfél hónapig tartott emelkedéses nagyárviz átlaghozamának a felét. a jelenlegi helyzetből ítélve, a hidrológiai előrejelzésekből következtetve még további emelkedés várható a tiszta csongrád megyei szakaszán körülbelül egy hétig. utána attól függően alakul a vizállás, hogy mennyi csapadék hullik és a gyors lefolyású maros, illetve a hármas körös mennyire duzzad meg, milyen mennyiségű utánpótlást szállít./mti/

--

bb.27. csongrádi káposzta a skandináv államokba

vid/kz/a/-cz

1974. június 12.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja vas megyétől szabolcs megyéig szinte az ország minden részébe szállítja a tavaszi fejes káposztát. a jó termésből azonban bőségesen jut exportra is: svédországba, norvégiába és finnországba eddig 150 vagonnal küldtek a kedvelt primorból. a skandináv államokba hűtővagonokban utaznak az átlagosan hetven-nyolcvan dekás káposztafejek./mti/

--

12.50/a

- 17 -

13<sup>20</sup> g

bb 26. hazánkban minden személy biztosított - sajtótájékoztató a lakossági biztosításokról

t kf/pá szb sl -cz

1974. június 12.

az állami biztosító szerdán a muosz-ban sajtótájékoztatón számolt be a személy, az otthon, a gépjárműbiztosítás időszerű kérdéseiről.

szász endre ügyvezető igazgató bejelentette, hogy hazánkban három és félmillió családnak van legalább egyfajta biztosítása, - számuk megközelíti a 6 milliót -s figyelembe véve a különböző felelősségi biztosításokat is elmondható: magyarországon minden személynek nyújt valamilyen anyagi védelmet a biztosítás. tizenöt éve még mindössze másfél millió forint volt, jelenleg 60 milliárd forint az életbiztosítások értéke. több mint 20-féle életbiztosítás áll a lakosság rendelkezésére, közülük a legnépszerűbb a csoportos élet- és balesetbiztosítás. országsszerte 3.500 biztosítási és önszegélyző csoport működik csaknem 2,9 millió taggal, akiknek - a csoportok fennállásának tíz esztendeje alatt - mintegy 2 milliárd forint kártérítést, segélyt fizettek ki.

az otthonok értékének gyarapodásával egyre jobban előtérbe kerül a vagyon védelme. jelenleg a lakásállomány mintegy 62 százaléka - több mint 2 millió lakás - rendelkezik biztosítással. s hogy van mit védeni, mi sem bizonyítja jobban: csupán tavaly 17,6 milliárd forint értékű tartós fogyasztási cikkel gyarapodtak a háztartások. az otthon egyébként, a sok kényelmet nyújtó géppel, nem tatarozik a legveszélytelenebb helyek közé. az előző évi 89.726-tal szemben tavaly 96.721 háztartási baleset fordult elő, ezen belül csaknem kétszeresére növekedett a háztartási- és barkácsgépek okozta balesetek száma. különösen az utóbbi években elterjedt a gépjárműbiztosítás, amely egyébként nemcsak az autósokat, hanem a gyalogosokat is, lényegében az egész lakosságot, védi a gépjárművek okozta károk anyagi következményeitől. a múlt évben a kötelező és a casco biztosítás alapján mintegy 120 ezer gépjárműbalesetre csaknem félmilliárd forint kártérítést fizettek ki.

az igazgató végezetül beszámolt az ügyintézés fejlesztésére, gyorsítására hozott intézkedésekről. ezek közül a legújabb az, hogy a megyei szakértő helyett a helyi, a körzeti felügyelők is felmérhetik az ezer forinton aluli károkat. /mti/

--

13.00/szb

-18-

bb 28. óvoda fele költséggel

vid-kz szb hgy

1974. június 12.

a várossá nyilvánításának 200. évfordulóját ez évben ünneplő kiskunfélegyházán számos új létesítményt adnak át a lakosságnak. a többi között szép jubileumi ajándékot - újabb napközis óvodát - kaptak a félegyházi gyerekek. a 100 személyes gyermekintézmény a helyi üzemek, vállalatok társadalmi összefogásával az új petőfi-városrészen épült fel. a segítségnyújtással az óvoda 7 millió forint építési költségét felére csökkentették. tanácsi fejlesztési alapból egyelőre nem épülhetett volna fel az óvoda, amelyre viszont nagy szükség van az iparosodó kiskun városban, ahol évről-évre növekszik az üzemekben foglalkoztatott nők száma. /mti/

--

bb 29. vihar a balatonon - hózápor a bakonyban

vid-kz szb hgy

1974. június 12.

a balatonnál napok óta viharállapotot jeleznek a molók árbócaira felhuzott piros jelzőkosarak. a vihar szerdán virradóan érte el tetőpontját: óránkénti 90 kilométeres sebességgű széllelkéseket is mértek. a vihar nem okozott károkat a tó térségében csupán a partvidék szőlőtábláiban a hajtások néhány százalékat tördelte le. a vihar napok óta megbénította a vitorlásportot, s kedden-szerdán is csak a motorral felszerelt nagy tókesúlyos yachtok futottak ki a vízre.

a szeszélyes időjárás a bakonyban is okozott meglepetést: urkut környékén rövid ideig tartó hózápor volt. /mti/

--

bb.24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 12-én 13.00 óráig!

a/se

1974. június 12.

1. tanévzárók
  2. szabadtéri próbák
  3. munkásmozgalmi krónika
  4. a népművelési intézet tervei
  5. a bábszínház vendéggjátékai
  6. várkastély ötvöskőnyiba
  7. éjszakai tolvajok
- /folyt.köv./

13.05/a

- 19

bb.24./ a belföldi.....folyt./-a

8. mezőgazdászok külföldi utjai
9. jégkarak
10. termelési együttműködés baranyában
11. óvoda társadalmi összefogással
12. növényvédelmi riadó
13. zalaegerszegi belvárosának rekonstrukciója
14. befejeződött a mezőgazdasági kemizálási szolgálat
15. balesetek
16. próbaüzem inotán
17. növényvédelmi laboratórium
18. textilnemez anyagok előállítás
19. jégverés baranyában
20. vendégszereplések
21. yadav látogatása kállainál
22. elhunyt pató jános
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék

--

bb 31. helyreállították a déryné házat

vid/kz/ny hgy

1974 június 12

a diósgyőri vármúzeum szomszédságában áll az egykori diósgyőri koronauradalom, tisztartói-laka, ebbe az épületben élt 15 évig férje oldalán a magyarnyelvű színjátszás hőskorának egyik, csillaga, déryné széppataki róza. az épületet eredeti formájában rendbehozták. szerdán megtörtént az átadása is. a déryné ház, egyik szobáját a miskolci múzeum a művész emléktárgyaival, többek között varrósztalkájával, spinéjével, és egyéb személyes használati eszközeivel rendezte be. a másik két szobában miskolci költőinek - lévay józsefnek, szabó lőrincnek és kafka margitnak - állítanak emléket./mti/

--

bb 32. tilos a nagykanizsai hőpalackok árusítása

i kf/pá/ny sl hgy

1974 június 12

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet vizsgálatai során megállapította, hogy a követelményeknek nem megfelelő hőpalackok és hőtáruk vannak forgalomban. az ilyen gyártmányok a használatban, a tisztításkor törékenyek. ezért a kermi a nagykanizsai üveggyár hőpalackjainak és hőtáruinak további árusítását megszüntette. felhívta a kereskedelmi vállalatokat arra, hogy az érintett termékeket azonnal vonják ki a forgalomból./mti/

13.45/ny

-20-

bb.30. országos vasutas mszbt-értekezlet

i/kf/gk/sl/a/hgy

1974. június 12.

szerdán a mév vezérigazgatóságon országos vasutas mszbt-értekezletet tartottak, amelyen részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára, urbán lajos, a mév vezérigazgatója, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselőjében k.a.szinyicin vezérőrnagy.

a vasuti főosztály mszbt-tagcsoportjának ügyvezető elnöke, nógrádi jános beszámolt a mév-nál működő 34 tagcsoport munkájáról. az értekezleten elhatározták, hogy a vasutas mszbt-tagcsoportok aktívái védnökséget vállalnak a szovjetunióba induló és onnan érkező barátság-vonatok fölött, figyelemmel kísérik hazánk területén azoknak a vonatoknak a menetrendszerű, pontos közlekedését./mti/

--

bb.33. hétfőn temetik keszthelyi zoltánt

mm/zs/a/hgy

1974. június 12.

keszthelyi zoltán józsef attila díjas költő, műfordító temetése június 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.34. a jános vitéz rajzfilmen című pályázat eredményei

zs/a/hgy

1974. június 12.

a jános vitéz rajzfilmen című pályázatra 643 pályázat érkezett. az első korcsoport/6-10 évesek/ első három helyezettje: zsáki hajni / szarvas/, győrfi andrás/kaposvár/ és fekete mária/ szombathely/. a második korcsoportban /11-14 évesek/ a nyertesek: rimóczi marian/debrecen/, kanász józsef/surd/, dévényi mónika/budapest/. a harmadik korcsoport/14-18 évesek/ győztesei: csala károly/szeged/, zsáki zsuzsa/szarvas/, szabó tamás/budapest/. rajtuk kívül 22-en kapnak jutalmat. a díjazottakat a díjkiosztás időpontjáról és helyéről postai úton értesítik./mti/

--

13.55/a

- 21 -

13.55/a

bb.35. tanácskozás a fiatal kutatók helyzetéről, élet-és munkakörülményeiről

t pr/gk/zs/fé hgy 1974.junius 12.

a kutató intézetekben dolgozó fiatalokkal való fokozottabb szakmai, politikai törődés, beilleszkedésük hathatósabb segítése, élet-és munkakörülményeik javítása volt a témája annak a tanácskozásnak, amelyet - az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának, valamint a kisz központi bizottságának rendezésében - szerdán tartottak a tit bocskai uti studiójában. az értekezleten azoknak a munkacsoportoknak a tagjai vettek részt, amelyek korábban a nem akadémiai kutatóhelyeken dolgozó fiatal kutatók helyzetének felmérésén munkálkodtak.

a tanácskozást dr. tóth dezső, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese nyitotta meg, majd kéri andrás, a kisz központi bizottságának osztályvezetője összegezte a felmérés tapasztalatait. elmondotta, hogy a vizsgálat 97 nem akadémiai kutató intézetre terjedt ki - az mta intézeteiről 1972-ben készült hasonló jelentés, - amelyekben az elmúlt esztendőben 7043 kutató dolgozott. körülbelül 30 százalékuk még nem töltötte be 31. életévét. /összehasonlításként: arányuk 1968-ban még a 20 százalékot is alig érte el./ az átlagosnál alacsonyabb a fiatalok aránya az orvostudományi /20.4 százalék/ és a természettudományi /20.9 / kutató intézetekben, viszont kedvezőbb a műszaki /29.5/ és a társadalomtudományi - főként számítástechnikai -, szervezési kutató intézetekben /31.5/. a fiatalok 31.5 százaléka nő, ez lényegesen kedvezőbb a kutató intézetek országos átlagánál, az ottani 24.9 százaléknál.

nem kétséges, hogy a kutatói pályának nagy tekintélye van, arra azonban fel kell figyelni, hogy amíg az akadémiai kutatóhelyek válogathatnak a jelentkezők között, a nem akadémiai kutató intézeteknek valósággal toborozniuk kell a tudósjelölteket. a kutatómunkához alapvetően szükséges szemléletet és metodikát ma még csak néhány felsőoktatási intézmény képes megadni, ott, ahol a kutatók igényessége és az egyetem fölszerelése erre lehetőséget teremt./folyt. köv./

14.05./fé

101500

- 22 -

bb.35./ tanácskozás...folyt./fé

a megkérdezett fiatal kutatók szövege is tették, hogy új munkájukban sok nélkülözhetetlen ismeretet nem sajátítottak el velük az egyetemen. úgy vélik, hogy nem kaptak megfelelő képzést például technológiai ismeretekből, számítástechnikából és kutatásmódszertanból. ennek ellenére a kutató intézetek vezetői - néhány kivételtől eltekintve - jónak értékelték a fiatalok egyetemi, főiskolai felkészítését. a készüléshoz a tudományos diákkörök adják a legnagyobb segítséget. a kutatói pályára készülő többsége is ezekben a műhelyekben sajátította el a „kutatói szemléletet”, az ott szerzett tapasztalatok segítették át őket a pályakezdés nehézségein.

1 fel

a munkahelyi beilleszkedés a legtöbb intézetben nem okoz nagy gondot a fiataloknak. a kezdőket szívesen fogadják, idősebb, tapasztaltabb munkatárs mellé osztják be őket, ahol a körülményektől függően néhány esztendőig részfeladatokat kapnak. a kutató intézetekben dolgozó fiatalok több mint fele tagja a kisz-nek, az arány jónak mondható. korántsem lehetnek viszont elégedettek az intézeti kisz-szervezetek működésével, nem használják ki erejüket, befolyásukat, nem teremtenek lehetőséget arra, hogy tagjaik egyéni törekvései a szervezeti életben felszínre kerüljenek.

keresetüket kérdezve volt olyan kutató intézet, ahol a bérszínvonal viszonylagos elmaradását panaszolták, s olyan is - főként az országos tervehivatal, a művelődésügyi minisztérium, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, illetve a szot területén -, ahol fizetésüket a lehetőségekhez mérten megfelelőnek tartották. az utóbbiak jobb közérzetéhez persze az is hozzájárult, hogy célprémiumokkal, nivó-és pályadíjakkal enyhítsék az alacsony alapfizetések okozta bérfeszültségeket. a nagyobb szakmai felkészültség és a nagyobb tudás a jövedelmekben nem mindig fejeződik ki. különösen nehéz a munka szerinti elosztás elvét alkalmazni a fiatal kutatók esetében, akik intézeti munkájuk első esztendeiben elsősorban csak képességeik későbbi kibontakoztatására készülnek.

az elmúlt időszakban a kutató intézetekben is számos szociális intézkedés tette könnyebbé a fiatalok életét - valamelyest enyhültek az otthonteremtés gondjai, s az idén általános béremelést hajtottak végre. gyorsan, kedvezően változik az új kutatónemzedéket körülvevő társadalmi környezet, mégsem hagyható figyelmen kívül egyes állami és gazdasági szervek olyasfajta szemlélete, hogy nekik pusztán a különböző juttatások biztosítása a dolguk, a politika, a nevelés egyértelműen és kizárólag az ifjúsági szövetségre tartozik.

/folyt.köv./  
14.20./fé

101500

✓ hogy rendszerint ezeken a munkahelyeken gondoskodnak arról, - 23 -

bb.35. /tanácskozás... 2.folyt./fé

az előterjesztést követően a tanácskozás résztvevői hasznos észrevételekkel egészítették ki a fiatal kutatók élet- és munkakörülményeiről készült jelentést, amelyet eljuttatnak az érdekelt párt-, társadalmi és állami szervek vezetőinek, s amely a közeljövőben a Kisz KB Intéző Bizottságának is napi-rendjére kerül. /mti/

--

bb.37. a korszerű gyermeköltöztetés - a divattervező vállalat kollekciójának bemutatója

t ol/mm/sc/fé hgy

1974.junius 12.

a könnyűipari minisztérium megbízásából a divattervező vállalat kidolgozta a gyermek-korszerű öltöztetésére vonatkozó javaslatát. háromszázhatvan modellből összeállított, különféle évszakokra, alkalmakra terveztek sokszínű, ötletes kollekciót amelyet szerdán mutattak be a Duna Intercontinental szállóban a sajtó munkatársainak, és az érintett szakembereknek. a hazai alapanyagból készült, jobbra több-rétegű cserélhető ruhadarabokból álló „tetőtől-talpig” öltözékek egyaránt megfelelnek a divat, az esztétikum és az egészséges mozgás követelményeinek. ennek megfelelően sok közülük kötött, illetve hurkolt anyagból készült, de könnyen kezelhető, vasalást alig igénylő szövött anyagokból szabták a többi gyermekruhát is. külön „alaptípusokat”, dolgoztak ki a 3-6, és a 6-12, illetve a 13-14 éves korúak számára, figyelembe véve az adott korcsoport alkati, viselkedési tulajdonságait. a bemutató közönsége - amelynek soraiban helyet foglalt földi László könnyűipari minisztériumi államtitkár is - a gyermekmanekenekeket jelképes óvodai iskolai foglalkozáson, táborozás, vakációzás közben, a játék kötetlenségében, illetve az ünnepi alkalom hangulatában figyelhette meg a szériagyártásra javasolt öltözékekben. így „funkciójuk” közben láthatták a különféle - egyáltalában nem egyenruhásított - iskolaköpenyeket kiránduló öltözékeket, játszóruhákat, s a hűvösebb, hidegebb évszakra szánt több fajta anyag kombinációjából készült felöltőket, kabátokat is.

a bemutató tanúsága szerint a jövőben színesebbek, s az eddigieknél könnyebbek lesznek a kiegészítők; a sapka, az iskolatáska és szélesedik a korszerű gyermekcipők választéka is. /mti/

--

14.35./fé

- 24 -

Lde  
Tó 1500

bb.36. vita a szocialista közművelődés elvi kérdéseiről

t/nm/pá/zs/a/hgy

1974. június 12.

szerdán a népművelési intézet stúdiójában a magyar tudományos akadémia művelődéskutatási bizottsága vitát rendezett a szocialista közművelődés elvi kérdéseiről. a vitaindítót vitányián, a népművelési intézet igazgatója tartotta, miben különbözik a szocialista közművelődés a közművelődés általános fogalmától?, címmel. /mti/

--

bb.38. áthelyezik a tiszai gátjának szakaszát szolnoknál

vid/kz/mmé/a/hgy

1974. június 12.

több mint egy kilométer hosszúságban, körülbelül 162 ezer köbméter föld megmozgatásával áthelyezik a tiszai jelenlegi gátját szolnok déli iparnegyedében. az áthelyezéssel 200 hektár területet nyernek, s ezt környezetvédelmi célokra használják fel. e területen épül meg a helyi cukorgyár és a tiszamenti vegyiművek szennyvizeit tisztító telepe, s itt helyezik el a későbbiekben a város új szennyvizeit tisztító központját is. a nagyszabású munkát az ez a tette szükségessé, hogy az említett két nagyüzem másként képtelen megoldani a tisztába jutó, s rendkívül nagy mennyiségű szennyvíz derítését, tisztítását. a gátáthelyezés tanulmánytervének költségeit a két nagyüzem és a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság közösen fedezte. /mti/

--

bb.40. a bács-kiskun megyei képviselőcsoport ülése a finomposztó vállalatnál

vid/fm/a/hgy

1974. június 12.

az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja szerdán baján, a finomposztó vállalatnál tartotta ülését.

/folyt.köv./

14.35/a

- 25 -

Tó 1500

bb.40./ a bács-kiskun.....folyt./-a

a képviselőket a megyei tanács illetékes osztályvezetői két fontos témáról tájékoztatták. a könnyűipar helyzetét és tervezett fejlesztését vágó iván ipari osztályvezető ismertette. az iparág fejlesztése egyebek között érinti a nagyrészt nőket foglalkoztató finomposztó vállalatot is, ahol 1972-1978. között nagyarányú rekonstrukciót hajtanak végre a korszerű, gazdaságos termelés érdekében. a megyei tanács pénzügyi osztályvezetője, dr.widmann mihály a megye múlt évi költségvetési tervének eredményes végrehajtásáról adott számot a képviselőknek. /mti/

--

bb.39. finn pedagógusok magyarországon

i/nm/mm/zs/a/hgy

1974. június 12.

száz finn pedagógus részvételével egyhetes tanulmányi konferencia kezdődött budapesten a kulturális kapcsolatok intézete és a finn petőfi társaság rendezésében. a tanácskozáson dr. ortutay gyula akadémikus a finn folklór hazánkban címmel tartott előadást. a továbbiakban magyar és finn szakemberek adnak elő a finn és a magyar irodalom különböző témáiról. finn vendégeink tájékoztatást kapnak a magyar oktatás módszertanáról, a xx. századi magyar irodalomról, hazánk életének különböző területeiről. a vendégek magyar kollegáikkal találkoznak a pedagógusok szakszervezetében és felkeresik a zánkai uttörővárost. /mti/

--

bb.42. szolidaritási gyűlés ajkán

vid/fm/a/hgy

1974. június 12.

ajkán, a videoton gyáregységében szerdán nagygyűlést tartottak a béke-és barátsági hónap veszprém megyei eseménysorozatának befejezése alkalmából. a gyűlésen - amelyen börcz ferenc, a városi tanács elnökhelyetese, a városi béke-és barátsági munkabizottság elnöke mondott beszédet - résztvett az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete balatonfüredi nemzetközi szemináriuma vendégeinek egyik csoportja is.

az afrikai-ázsiai demokratikus mozgalmak és szervezetek képviselői a nagygyűlés után felkeresték az ajkai üveggyárat is. /mti/

--

14.50/a

- 26 -

bb.41. az aapso - szemináriumon résztvett külföldi vendégek nyilatkozata

zs/ra hgy

1974. június 12.

mint már jelentettük, az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete /aapso/ az elmúlt napokban tudományos szemináriumot tartott balatonfüreden, a haladó erők egységének szerepe és jelentősége az imperializmus ellen, a társadalmi haladásért vívott harcban,, címmel.

a szeminárium végeztével az *aapso* két küldöttje interjút adott lénárt györgynek, az mti munkatársának. a délafrikai mike mbeya, az africana national congress /anc/ tagja elmondta, hogy az anc afrika legrégebbi szervezete, 1912-ben alakult a dél-afrikai unióban, s több évtizedes harc után az ország legbefolyásosabb felszabadítási szerveztévé vált. tagjai tizen-négy éve illegálisban dolgoznak, mert politikai és katonai vezetőiket a fajüldöző rezsim letartóztatta, száműzte, kivégezte vagy deportálta, az anc-t pedig betiltotta. ennek ellenére a harc tovább folytatódott, az illegális szervezetek megizmosodtak, befolyásuk a fekete lakosság körében nőtt.

a portugáliai fasiszta caetano rezsim bukása, a portugál gyarmatok népeinek eredményes harca ma új reményekkel tölti el dél-afrika és rhodesia népeit, megsokszorozza az anc erejét - mondotta mike mbeya. a portugál gyarmatokon élő népek a teljes függetlenséget akarják kiharcolni. a lisszaboni változások valószínűleg sokkot keltenek a dél-afrikai unió belpolitikai életében, amit a májusi parlamenti választások is bizonyítanak. kitűnik, hogy a fehérek egyes rétegei is változásokat kívánnak. ami pedig a jan smith féle rhodesiai rezsimet illeti, azt egy felszabadult mozambik alapjaiban rendítheti meg. bár nehéz küzdelmek állnak még előttünk, optimisták vagyunk. ez az optimizmus azonban nem vágyálmokra, hanem a realitásokra épül.

chandrajit yadav, az indiai nemzeti kongresszus párt főtitkára a nemzetközi helyzetről szóló nyilatkozatában. hangsúlyozta: indokinában ma minden feltétel megvan ahhoz, hogy igazi béke szülessék, végleg elhalgassanak a fegyverek, és megkezdődhessen az építő, alkotó munka ezen a sokat szenvedett földrészén. az el nem kötelezett indiának érdeke főzódik hozzá, hogy a csendes óceán térségében a béke legyen.

az indiai politikus kitért arra, hogy a portugáliai események új helyzetet teremtettek afrikában.

/folyt.köv./

15.25/ra

-27-

M' 1615

bb.41. / az aapso ...folyt./ra

a gyarmatoknak, s a gyarmati sorban élő népeknek függetle-  
nekké kell válniuk. elképzelhetetlen, hogy a huszadik század-  
ban még legyen olyan része földünknek, ahol rabszolgaság-  
ban élnek emberek. a portugál kormánynak meg kell adnia minden  
gyarmata számára a függetlenséget, s én bizom benne, hogy ezt  
meg is teszi : az afrikai népek felszabadítási harca békésu-  
ton is győzedelmeskedhet. a dél-afrikai unióban élő népek  
helyzete problematikusabb, a megoldás még távol van. de ha a kor-  
mányok nyomást gyakorolnak a fajüldöző afrikai rezsimre,  
a dél-afrikai unióra, rhodesiára; ha politikai, gazdasági tekin-  
tetben elszigetelik őket, akkor közelebb hozhatják a rabszol-  
gasorban tartott népek felszabadulásának óráját.

az indiai-magyar kapcsolatokat jellemezve elmondotta, hogy  
a két állam kormánya sok igen fontos nemzetközi kérdésben azonos  
nézeteket vall, fejlődnek a kereskedelmi és kulturális kap-  
csolatok, amelyek bővítésére még sok lehetőség van - mondotta  
befejezésül az indiai nemzetközi kongresszus párt főtitkára./mti/  
--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.30-as / országos vasutas mszbt / számu hírünkhöz  
kiegészítést adunk:

az első bekezdés második sorában a szöveg ...

amelyen részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára, aki átad-  
ta a máv vezérigazgatóság mszbt tagcsoportjának az országos  
béketanács elnöke által adományozott emlékplakettet. jelen  
volt urbán lajos ... stb . irandó ./mti/  
--

kbb.43. megnyílt a néprajzi uttörő expedíció tiszafüredi tábora  
vid/fm/ra hgy 1974. június 12.

a tiszai vizlépcső központjában, tiszafüreden szerdán  
ünnepélyesen megnyitották a néprajzi uttörő expedíció táborát.  
a pajtás ujság által meghirdetett „néped és hazád” környezet-  
védelmi és néprajzi pályázati felhívásra hajdu-bihar, heves  
és szolnok megyéből mintegy száz uttörő érkezett vezetőik kísé-  
retében a romantikus tiszai-partra. a lelkes ifju néprajzosokat,  
természetbuvárokat a „tiszai titkok tudományos tudakozója”, és  
a „környezetvédelmi expedíciós őrszolgálat”, vezetésére nevében  
üdvözölték. a tábor célja, hogy gyarapítsa az uttörők tudását,  
megismertesse velük hazánk e szép vidékét a tiszai mentén élő  
nép társadalmi, politikai életét, ápolja a hagyományokat./mti/  
--

15.40/ra

-28-

NA 16<sup>15</sup>

kbb.45. tamperei együttes magyarországi bemutatkozása

vid/fm/ra hgy

1974. június 12.

a tatabányai szénbányák vendégeként szerdán tamperei népi  
táncegyüttes érkezett hazánkba. a 32 tagú csoport a tatabányai  
bányász táncegyüttes múlt évi finnországi látogatását viszo-  
nozza. a már több európai országban nagy sikerrel szerepelt tam-  
pereai táncosok tatabányán kívül tatán, a komárom megyei császár-  
on és a budapesti marcibányai-téri ifjusági házban mutatja  
be finn és svéd népi táncokból összeállított műsorát./mti/  
--

bb.44. a butorgyártást tanulmányozták a győr-sopron megyei kép-  
viselők

vid/fm/ra hgy

1974. június 12.

szerdán a győri cardó butorgyárban tartott ülést a győr-sop-  
ron megyei képviselő-csoport. az ülés napirendjén az ország-  
gyűlés nyári időszakára való felkészülés szerepelt. ennek alk-  
retében tanulmányozták a képviselők a butorgyártást a nagymul-  
tu cardo butorgyárban, ahol évente 200 millió forint érték-  
ben gyártanak izléses és keresett butorokat.

lovász lászló igazgató tájékoztatta a képviselőket a gyár  
munkájáról és az 50 millió forintos rekonstrukciós program hely-  
zetéről az első ütem munkálatai befejeződtek. a korszerűsítés  
1976-ban fejeződik be és az ötödik ötéves terv végén már mint-  
egy 300 millió forint értékben készül évente butor a cardo bu-  
torgyárban. a fejlesztés során termelékeny berendezéseket szerel-  
nek fel és korszerűsítik az anyagmozgatást is. a tájékoztató  
után a képviselők megtekintették az üzemet és elbeszélgettek a  
dolgozókkal./mti/  
--

bb.46. az állami gazdaságok ifjusági parlamentje ülésezett a tu-  
dományos akadémián

t/jf/gg/ra hgy

1974. június 12.

szerdán a magyar tudományos akadémia nagytermében tartotta  
ülését az állami gazdaságok ifjusági parlamentje ; a tanács-  
kozáson 500 fiatal vett részt.

/folyt.köv./

15.50/ra

-29-

NA 16<sup>15</sup>

bb.46. / az állami...folyt./ra

a tanácskozást dr.Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezés-  
ügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, aki elmondotta : az elmúlt  
időszakban az állami gazdaságok vezetői többet tesznek a fiata-  
lok helyzetének megjavításáért. az üzemek igazgatói rendszeresen  
beszámolnak arról, hogy milyen intézkedéseket tettek a 30 éven  
aluli fiatalok fizikai és szellemi dolgozók érdekében. a vezetők  
és a fiatalok megbeszéléseire a bizalom a jellemző, közvetlen  
párbeszéd alakul ki a találkozásokon és az előbbre viszi a gaz-  
dálkodást is. eután dr.mentényi miklós, az állami gazdaságok köz-  
pontja vezérigazgatóhelyettese elmondotta, hogy 1973-ban a ter-  
melési mutatók és a nyereség minden eddiginél kedvezőbben ala-  
kult a mezőgazdaság állami szektorában; az üzemek az eddigi  
legnagyobb, összességében kétmilliárd forintot kitevő nyereséget  
érték el, és az egy évvel korábbihoz képest 20 százalékkal nőtt  
az egy dolgozóra eső termelési érték, amely mindent egybevetve  
csaknem elérte az 1974-re tervezett színvonalat. az állami  
gazdaságok kiemelkedő termelési eredményeit elősegítette az a  
40.000 fiatal, akik egyre tevékenyebben vesznek részt az üzemek  
irányításában és a gyakorlati munkában. a vezérigazgatóhelyet-  
tes kitért a fiatalok lakáshelyzetére ; egy év alatt 670  
fiatal dolgozónak adtak lakást és 248 fiatal családos lakásépi-  
tési akcióját támogatták. a szolgálati lakások csaknem 40 száza-  
lékát a fiatalok kapták. a gazdaságok lakáshelyzete azonban ked-  
vezőtlenül alakult, a lakóépületek egyharmada ötven évesnél régeb-  
bi, és ezel lecserélése gondot okoz, miután évente csak ezer új  
lakást tudnak építeni. kérte, hogy a fiatalok támogassák a lakás-  
építésiakció sikerét. utalt arra, hogy az állami gazdaságok  
évente 130 millió forintot költenek szociális és kulturális beru-  
házásokra, de ezt az összeget növelni kell a következő időszak-  
ban, mert például 1973-ban a termelő beruházásokra aránytalanul  
többet költöttek, mint szociális létesítményekre.

a parlament küldöttei ezután megvitatták az ideai gazda-  
ság feladatokat, valamint a fiatalok helyzetét érintő különfé-  
le kérdéseket./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.32.sz. /tilos a hőpalackok árusítása .../ hírünket

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

16.10/ra

- 30 -

M' 16<sup>05</sup>

bb. 48. ideális vegyszer - rovar rezisztens növények - a  
holnap növényvédelméről tanácskoztak a tihanyi nemzetközi  
konferencián

vid/e kz hgy

1974. június 12.

milyen kutató munkával, tudományos vizsgálatokkal kell  
megalapozni a holnap növényvédelmét? - ezzel a kérdéssel  
foglalkoztak szerdán tihanyban a nemzetközi rovar konferen-  
cia résztvevői. a 14 ország képviselői beszámoltak azokról a  
rovar-életteni vizsgálatokról, amelyek során információt sze-  
reznek arról, hogy az egyes kártevők miért éppen a kiválasz-  
tott növényt, illetve növénycsaládot pusztítják el. népszerű  
példával élve, a burgonyabogár miért éppen a burgonya leve-  
lét, és miért nem az eper vagy almafa levelét fogyasztja. rend-  
kívül bonyolult biokémiai, elektrofiziológiai vizsgálatok-  
kal igyekeznek e „rejtélyt, felfedni. az odaadó munka, mint  
az az előadásokból kiderült, igen értékes eredményt ígér. a  
rovar és a tápláléka egymáshoz való viszonyát, kölcsönhatá-  
sát megismerve ujszerű, a jelenleginél jóval artalmatlanabb  
növényvédelem alapjait rakhatják le. a tanácskozás résztvevői  
a kutatásaikra alapozva két igen fontos lehetőséggel fog-  
lalkoztak. az egyik szerint olyan anyagokkal permetezik majd  
a növényeket, amelyek megszüntetik azokat a tulajdonságokat,  
amelyekkel a rovarkártevőket odavonzzák. egyszóval elveszik az  
étvágyukat. ezek az új anyagok ideális növényvédőszeres lesz-  
nek, emberre, hasznos rovarokra - tehát a környezetre - tel-  
jesen ártalmatlanok. ezzel a témával igen behatóan foglalko-  
zik a budapesti növényvédelmi kutató intézet is.

az ideális növényvédő anyag előállításán túl figyelemre  
méltó eredmények születtek az ugynevezett rovarrezistens nö-  
vények kinemesítésében is. a szovjetunióban és az amerikai  
egyesült államokban már igen előrehaladottak az ezzel kapcso-  
latos kutatások. ezeknek a céljuk, hogy nemesítéssel, esetleg  
szelekcióval olyan növényeket állítsanak elő, amelyek már nem  
rendelkeznek a rovaroknak kedvező tulajdonsággal. /mti/

--

16.27/e

-31-

M' 16<sup>40</sup>

bb. 47. a ii. kerületi pártbizottság első titkára: záhorzik teréz

gk/e zs hgy

1974. június 12.

a ii. kerületi pártbizottság szerdán - érdemei elismerése mellett - felmentette első titkári funkciójából Kovács Ottót, aki más területen kap fontos megbízatást. a kerületi pártbizottság záhorzik terézt választotta a pártbizottság első titkárává. /mti/

-..-

bb. 49. súlyos balesetek

tm/e zs hgy

1974. június 12.

bács-kiskun megyében, solt belterületén nagy sándor 34 éves főkönyvelő, püspökladányi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, utasait, nagy sándorné 30 éves könyvelőt, valamint gyermekeit, a 10 éves erikát és az 5 éves robertet súlyos állapotban szállították kórházba.

győr-sopron megyében pereszteg község határában szaradics jános 20 éves italmérő, kapuvári lakos gyorsan, figyelmen kívül hagyott személygépkocsijával, s egy fának ütközött, majd az árokba borult és a helyszínen meghalt.

győr-sopron megyében a veszkényi vasutállomás közelében jagadics lászló 80 éves nyugdíjas, helyi lakos körültekintés nélkül lépett a vasuti sínekre, és halálra gázolta egy mozdony.

a szabolcs-szatmár megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat nyíregyházi gabonatarolójának építésénél biztosító öv nélkül dolgozott két ácsállványozó, a 21 éves nyitrai sándor turkevei lakos és a 20 éves szikszai imre jánoshidai lakos. a két szakmunkás körülbelül 35 méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat indult. /mti/

-..-

16.30/e

-32-

MA 1705

bb. 51. tájjellegű családi házak - kiállítás miskolcon

vid/e kz hgy

1974. június 12.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a borsod megyei tanáccsal közösen tavaly országos pályázatot hirdetett jellegzetesen a borsodi tájba illeszkedő családi házak tervezésére. a pályázóknak négy-hat személyes, de a család gyarapodásával tovább bővíthető családi házakat kellett tervezniük. a pályázatra 120 terv érkezett, s ezek között huszonnégyet díjaztak.

a díjnyertes művekből szerdán kiállítás nyílt a miskolci tervező vállalat székházában. a bemutatott tervek alapján alakítják ki azokat a típusokat, amelyeket ajánlanak majd a családiház építőknek többek között a zempléni hegyvidéken, a déli bükk községeiben vagy a sajkóvölgyi ipari övezetben. /mti/

-..-

bb. 52. ülésezett az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja

vid/e fm hgy

1974. június 12.

salgótarjában, a megyei tanács székházában tartotta tanácskozását szerdán az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja, géczy jánosnak, a megyei pártbizottság első titkáranak, a képviselőcsoport vezetőjének elnökletével. az ülésen fekete nándor, a salgótarjáni városi tanács elnöke ismertette a iv. ötéves fejlesztési terv salgótarjáni feladatainak megvalósítását és az v. ötéves terv előkészületeit. salgótarján a iv. ötéves terv időszakában 870 millió forintos fejlesztési alapról gazdálkodott, illetve gazdálkodik. ennek az összegnek több mint kétharmadát lakásépítésre fordították. a városban 1971-től 1975 végéig mintegy 3,300 lakás épült, illetve épül meg, ezenkívül számos élelmiszer- és zöldség-gyümölcs boltot, lakberendezési áruházat, élelmiszer-vegyvizsgáló intézetet, több orvosi rendelőt, állatkórházat és egyéb közintézményt létesítettek. még a iv. ötéves terv időszakában - más beruházásokon kívül - átadnak egy 500 személyes filmszínházat, megépül a fedett sportcsarnok, épül a vásárcsarnok és egy újabb bevásárló központ.

/folyt.köv./

16.35/e

- 33 -

MA 1705

bb. 52. / ülészet...folyt./e

a következő öt éves tervidőszakban - a továbbra is legfontosabb lakásépítés mellett - különösen nagy figyelmet szentelnek az általános iskolai-, kereskedelmi- és szolgáltató hálózat bővítésének, az alapközművek kiépítésének. városi köz-tisztasági fürdő és uszoda is szerepel a tervek között. a képviselők meghallgatták illés miklósnak, a megyei tanács el-nökhelyettesének tájékoztatóját is a megyei tanács tavalyi költségvetési gazdálkodásáról, végül a parlament nyári ülés-zakának feladataival foglalkoztak. /mti/

---

bb.50. egrí találmány nemzetközi sikere - országos építési kon-ferencia egerben

vid/kz/ra hgy

1974. június 12.

országos építési konferencia kezdődött szerdán egerben a technika házában. mintegy negyven vállalat szakembereinek részt-vételével. a háromnapos tanácskozáson a z építőipar fejlesztésé-nek lehetőségeit vizsgálják, különös tekintettel az alaguttsalus építési technológia alkalmazására.

az országos konferenciát fekete győr endre a heves megyei tanács elnöke nyitotta meg, majd dr.szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár tartott előadást. hangoztatta, hogy a lakásépítési programot csak a legkorszerűbb technológiák bevezetésével képes végrehajtani az építőipar, ezért különös figyelmet kell tanúsítani a kezdeményezések és az újítások iránt. rámutatott, hogy a házgyári paneles tech-nológiák alkalmazása mellett egyre fontosabb szerepet tölt be hazánkban az alaguttsalus öntött echnológia, amelyek alkalmazá-sa különösen a házgyárak gazdaságos hatáskörzetén tuleső terüle-teken indokolt. a házgyárak után ugyanis éppen ez a technológia igényli a legkisebb élmunka ráfordítást. az alkalmazásával a jövőben a lakások mintegy 30 százalékát lehetne felépíteni.

az államtitkár bevezetője után több előadás hangzott el az alaguttsalus építési technológia alkalmazásának lehetőségeiről, táv-latairól. ismertették azt a ,,peva,, elnevezésű alaguttsa-luzati rendszert is, amelyet pelle józsef és varga lászló ta-lálmánya alapján fejlesztett ki egerben a heves megyei beruhá-zási vállalat. a peva rendszer különleges előnye, hogy a magyar-országban ismert és alkalmazott zsaluzási rendszerek közül a leg-kevesebb ráfordítási időt igényli.

/folyt.köv./

16.40/ra

M 17<sup>10</sup>

-34-

bb.50. / egrí találmány ...folyt./ra

rugalmasan alkalmazkodni tud az épületek funkcionális igényeihez, a területi adottságokhoz. ezzel a módszerrel a legváltozatosabb tö-megű és homlokzati kialakítású építmények valósíthatók meg az egyszintes sarokházaktól a harminc emeletes toronyházakig, a sávházaktól a pont és kockaházakig. alkalmazásával jelentős im-portot lehet megtakarítani, ezért népgazdasági haszna különö-sen jelentős.

az egrí találmány iránt külföldön is érdeklődnek. eddig 24 országban - köztük a szovjetunióban, az usa-ban, az nszk-ban és japánban - kapott védettséget.

az egrí tanácskozás alkalmával kiállítást is nyitottak, ahol a szakemberek megtekinthetik az alaguttsalus építkezés terveit, módjait. a tanácskozás részvevői számára élő kiállítást nyujt e-gerben a most épülő északi városrész, ahol a lakásépítkezéseken mutatják be a peva alaguttsaluszatos rendszer alkalmazását.

az építőipari országos konferencia csütörtökön folytatódik, majd pénteken a tapasztalatok összegezésével fejeződik be. /mti/

---

kbb.54. szekszárdon ülészet az akadémia kertészeti bizottsága

vid/kz/mné/ra hgy

1974. június 12.

szekszárdon tartotta meg szerdán ez évi ülését a magyar tudományos akadémia kertészeti bizottsága. a megjelent tudósok, szakemberek - együttesen mintegy háromszázan - meglátogatták a paksi konzervgyárat, az alsópéli és a szekszárdi állami gazda-ságot, valamint a mőzsi új élet termelészövetkezetet. a paksi konzervgyárban tett látogatáson részt vett dr.dimény imre me-zőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára is. a rövid tanulmányutat kö-vető tanácskozáson dr.somos andrás akadémikus, a kertészeti egye-tem rektora, az mta kertészeti bizottságának elnöke a tolna megyei kertészeti termelés helyzetéről és fejlesztésének lehe-tőségeiről tartott előadást. mint hangsúlyozta, a megye adott-ságai e téren nincsenek még kellőképpen kihasználva. a fejlesztés konkrét lehetőségeit a résztvevők ezután szekcióüléseken vitatták meg. /mti/

---

16.45/ra

-35-

M 17<sup>10</sup>

bb. 53. együttműködési megállapodást kötött a veszprémi vegyipari egyetem és a péti nitrogén művek

vid/e kz hgy

1974. június 12.

szerdán a veszprémi vegyipari egyetemen dr. nemezc ernő rektor és kisgergely lajos, a péti nitrogén művek igazgatója együttműködési megállapodást írt alá. a gyár és az egyetem kapcsolata már eddig is jó volt. sok kutatási témában dolgoztak együtt, s a továbbképzésben is segítette az egyetem a gyár szakembereit. a most aláírt, öt évre szóló megállapodás széles körben szabályozza ezt a tevékenységet. az előirásai szerint az egyetem résztvesz a profiljához tartozó péti kutatásokban, új technológiai, műveleti, számítástechnikai módszerek kidolgozásában. az egyetem a műtrágyagyártás ezen belül a nitrogénipar és a hármas műtrágya témakörében minden évben kéthetes továbbképző tanfolyamot szervez a nitrogénművek dolgozóinak. ugyancsak az egyetem vállalta, hogy a szakmérnöki tanfolyamok programjánál figyelembe veszi a nitrogén művek fejlesztési törekvéseit. megegyeztek abban is, hogy a külföldi tanulmányutak után kölcsönösen tájékoztatják egymást az elmélet és a gyakorlat szakemberei.

az ünnepi tanácsülésen részt vett pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára. méltatta az egyetem ipari kapcsolatainak jelentőségét, hangsúlyozta annak gyakorlati hasznosságát.

a szerdán aláírt megállapodás egyébként része az egyetem azon törekvésének, amely szerint a közvetlen ipari kapcsolatok segítségével a gyakorlatnak legmegfelelőbb szakembereket kívánják képezni és tudományos eredményeiket is a legfontosabb témákra összpontosítják. /mti/

---

bb. 55. a lakásépítés helyzetéről tárgyaltak a baranyai képviselők

vid/e fm la

1974. június 12.

baranya megye és pécs lakásépítési terveinek megvalósulásáról, az ezzel kapcsolatos tennivalókról tanácskoztak szerdán a megye országgyűlési képviselői pécsen, a megyei tanácsházán tartott csoporttertekezleten.

/folyt.köv./

16.50/e

- 36 -

M 17<sup>15</sup>

bb. 55. /a lakásépítés...folyt./e

az írásos előterjesztésből és a felszólalásokból egyaránt kitűnt, hogy különösen pécsen nehéz a lakáshelyzet. a város 43 000 lakásából 22 000, nyolcvan évesnél idősebb, s ezekben korszerűtlen körülmények között élnek az emberek, zömében munkások. a mecsekaljai város lakásállománya az összes többi városéhoz viszonyítva itt a legelavultabb. hétezernél több jogos lakásigénylőt tartanak számon, tizenegyezer ingázó - sok esetben férj, feleség dolgozik a városban, akiknek jórésze szintén itt szeretne letelepedni. az utolsó évtizedben - a népességszámot tekintve - pécs a legdinamikusabban fejlődő városok közé tartozik. ugyanakkor a legutolsó néhány évben baranya megye és ezen belül pécs a legalacsonyabb lakásépítési ütemet tudja felmutatni.

az ülésen hangoztatták, hogy a fokozott lakásépítési igény kielégítése érdekében szükséges lenne pécsen új nagyipari lakásépítő bázis létrehozása, amely főként somogy és baranya együttes lakásépítési feladatainak ellátásához nélkülözhetetlen. az építőipar mai felkészültségével - 1980 után - a két megyében csak egy részét lesz képes ellátni a tényleges szükségleteknek. tehát csakis ily módon szüntethető meg az országos házigyári hálózat dél-dunántúli „fehér foltja”,.

a képviselőcsoport állást foglalt amellett, hogy az v. ötéves terv előkészítése során a helyzet ismeretében, ennek megfelelően képviselik illetékes szerveknél baranya-pécs törekvését a lakáshelyzet javulása érdekében. /mti/

---

bb. 56. árvízvédelmi vezetési gyakorlat a dunán és mellékfolyóin

vid/e kz la

1974. június 12.

az ország legfontosabb árvízvédelmi szakaszait kezelő északdunántúli vízügyi igazgatóság szerdán délután 24 óras árvízvédelmi vezetési gyakorlatot rendelt el a duna rajka és szob közötti szakaszán, valamint a rábán, a rábcán, a répcén, a lajtán és a mosoni-dunán. a gyakorlat során mozgásba lendült az egész árvízvédelmi apparátus. különböző - természetesen imitált - helyzetekben rendkívül magas vízállásoknál, szakadásoknál és egyéb rendkívüli helyzetekben próbálták ki a szervezet működésének hatékonyságát. működésbe helyezték a korszerű távközlési hálózatot és a szállítási apparátust. mozgósították a tanácsokkal, a rendőrséggel, a hadsereggel, a munkásőrséggel kapcsolatot tartó összekötő hálózatot is. a csütörtökön délután befejeződő nagyszabású gyakorlatot az északdunántúli vízügyi igazgatóság győri központjából irányítják. /mti/

16.58/e

---  
- 37 -

bb. 59. kitüntetések

pá/e zs la

1974. június 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa karig sára műfordító-  
nak, eredményes műfordítói munkássága elismeréséül; szalay  
imre építész-írónak 80. születésnapja alkalmából, irodalmi  
és művészettörténeti munkássága elismeréséül, benamy sán-  
dor írónak 75. születésnapja alkalmából, írói munkássága  
elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést  
adományozta. /mti/

...-

bb. 60. fock jenő látogatása komárom megyében

vid-ká/mmé/e la

1974. június 12.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a mi-  
nisztertanács elnöke szerdán komárom megyébe látogatott. ta-  
tabányán a megyei pártbizottságon havasi ferenc első titkár  
fogadta a kormány elnökét. időszzerű kérdésekről tanácskoztak,  
majd a várossá nyilvánításának 20. évfordulóját ünneplő ta-  
tára látogattak, ahol részt vettek a komárom megyei képviselő-  
csoport ülésén. a tanácskozáson ott volt kiss istván, a me-  
gyei tanács elnöke és tata város több vezetője is.

a képviselők a megye kereskedelmi helyzetéről, az idegen-  
forgalmi hivatal munkájáról szóló beszámoló mellett - az or-  
szággyűlés következő ülészakához kapcsolódva - megvitatták a  
megye tanácsai 1973. évi költségvetésének végrehajtásáról ké-  
szített jelentést. a vitában felszólalt fock jenő, tatabánya  
képviselője is.

a képviselők kedvezőnek ítélték a múlt évi tanácsi gaz-  
dálkodást. az eredményhez hozzájárult néhány szabályozó módo-  
sítása is, többek között az a rendelkezés, amely szerint a  
bányák gazdasági eredményei nem befolyásolják a tanácsi bevé-  
teleket. emellett sok helyi kezdeményezés is elősegítette,  
hogy az előző két év mérleghiányával szemben komárom megye  
tanácsai tavaly teljesítették a bevételi tervet.

a tanácskozáson egyöntetű vélemény alakult ki abban, hogy  
a múlt évi gazdálkodás nemcsak az idei és a jövő évi tervek  
teljesítéséhez adott jó alapot, de biztosítja az átmenetet az  
v. ötéves tervhez is. /mti/

...-

17.03/e

- 38 -

NA 17<sup>20</sup>

bb.57. jelentősen csökkent, a művi terhességmegszakítások száma -  
szervezeti intézkedések a betegellátás javítására - dr.  
schultheisz emil sajtótájékoztatója

t/mir/gg/zs/ra la

1974. június 12.

szerdán dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter az egé-  
ségügyi időszzerű kérdéseiről tartott sajtótájékoztatót az egé-  
ségügyi minisztériumban. egyebek között beszámolt arról, hogy a  
betegellátás színvonalának javítására és a minisztérium ható-  
sági szervezési feladatainak jobb ellátására jelentős szerve-  
zeti változásokat hajtottak végre a minisztérium vezetésében.

egyebek között új bizottságot hoztak létre, amely orvosi mű-  
szerügyi kérdésekben segíti a minisztérium munkáját. a tapaszt-  
alatok szerint ugyanis nemcsak az a gond, hogy az egészségügyi  
intézményekben kevés a korszerű műszer, hanem a meglévő műsze-  
rek, gépek elosztása sem megfelelő. előfordul, hogy egyes műsze-  
reket olyan intézmények kapnak meg, ahol azok kihasználása a he-  
lyi adottságok miatt nem biztosított, máshol viszont éppen ilyen  
műszerek hiányoznak. a szakemberekből álló új bizottság javas-  
latokat dolgoz ki arra, hogy az egészségügyi ágazat milyen orvo-  
si műszereket, gépeket vásároljon és azok hová kerüljenek.

a minisztérium tervgazdasági főosztálya mellett egészségpo-  
litikai osztályt hoznak létre, amely figyelemmel kíséri az  
egészségpolitikai elvek érvényesülését és számontartja, össze-  
fogja azokat az információkat, amelyek az országos szintű dönté-  
sek kialakításához ma már nélkülözhetetlenek.

a közeljövőben új bizottság kezdi meg működését a minisz-  
térium tudományos és oktatási feladatainak jobb ellátása, vala-  
mint a hazai felsőfokú oktatás hatékonyabb szervezése és irányi-  
tása érdekében is. e testület tagjai, az orvosi egyetemek okta-  
tási rektrohelyettesei és legjobb tanárai az orvosképzés reform-  
jának tapasztalatait összegezik, és további javaslatokat dol-  
goznak ki a felsőfokú egészségügyi oktatás továbbfejlesztésére.

a kórházi hálózat fejlesztési problémáiról szólva a minisz-  
ter elmondta, hogy az intézmények fejlesztését a jövőben a kö-  
zepes nagyságú 450-550 ágyas kórházak építésére alapozzák,  
mert ez a kórház típus felel meg legjobban az alapellátáshoz  
szükséges követelményeknek. a minisztérium egsbként a közelmúltban megvizsgálta szülésze-  
ti-nőgyógyászati osztályok helyzetét. a tapasztalatok azt mutat-  
ják, hogy a szülészeti osztályok ágy-ellátottsága - a szülések  
számának növekvő tendenciáját figyelembe véve is - a legtöbb  
megyében megfelel a várható igényeknek.

/folyt.köv./

17.05/ra

-39-

NA 17<sup>20</sup>

bb.57. / jelentősen ...folyt./ra

az utóbbi hónapokban ugyanis országszerte jelentősen csökkent a művi terhességmegszakítások száma és az így felszabadult ágyak növelik a szülészeti befogadóképességét. ahol azonban a megfelelő ellátást nem látják biztosítva, kórházon belüli átcsoportosításokkal, illetve új szülészeti, nőgyógyászati pavilonok építésével készülnek fel a szülő nők fogadására. budapesten, ahol a helyzet valamivel kedvezőtlenebb az országosnál, a következő tervidőszakban az átlagosnál nagyobb súlyt helyeznek a szülészeti osztályok fejlesztésére.

kitért a miniszter arra, : jogos igény, hogy egyszerűsítsék a gyógyszerek felírását. a gyógyszerek felírásának jelenlegi rendje - egyszerűbb gyógyszerek esetén - nemcsak a betegeknek kényelmetlen, hanem az orvosoknak is sok felesleges munkát okoz. ezért a minisztérium vezetői azt szorgalmazzák : az olcsó, veszélytelen gyógyszerrecept nélkül is árusítsák a gyógyszertárak, úgy, hogy ez semmiképpen se érintse hátrányosan a kisebb jövedelmű rétegeket, a nyugdíjasokat./mti/

-. -

bb.58. Lezuhant a fáról

pá/zs/ra la

1974. június 12.

budapesten a xvii. kerület ujrákosréten fűrészelés közben körülbelül 5 méter magasból lezuhant egy fáról zuberá józsef 43 éves segédmunkás, budapesti lakos és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.35.sz.hirünk/ tanácskozás a fiatal kutatók helyzetéről, élet- és munkakörülményeiről / első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen :

... volt a témája annak a tanácskozásnak, amelyet a kish központi bizottságának rendezésében szerdán tartottak .../ a közbeeső szövegrész

t ö r l e n d ő ! /

/mti/

-. -

17.20/ra

-40-

M 17<sup>30</sup>

bb. 61. a dunába fulladt

gg/e la

1974. június 12.

tolna megyében a dunaföldvári hidnál egy kikötött csónakból a dunába esett és a vízbe fulladt révész lajos 11 éves iskolai tanuló, helyi lakos. a körülmények tisztázására rendőri vizsgálat indult. /mti/

-. -

bb. 62. a dorogi fuvószenekar nemzetközi sikere

vid/e fm la

1974. június 12.

a dorogi művelődési központ fuvószenekara a német szövetségi köztársaságban június 5-12 között megrendezett nemzetközi fesztiválon elnyerte az első díjat. tizenkét ország 149 zenekara közül került ki győztesen a kelet-európai fuvósokat képviselő magyar együttes. /mti/

-. -

bb. 63. békeharcosok kitüntetése egerben

vid/e fm la

1974. június 12.

a szervezett békemozgalom megalakulásának 25. évfordulója tiszteletére ünnepi gyűlést rendeztek szerdán egerben, ahol póti jenő, a hazafias népfront heves megyei bizottságának titkára méltatta a békemozgalom negyedszázados fejlődését. az ünnepségen kitüntetések, okleveleket adtak át a legkiválóbb aktivistáknak. /mti/

-. -

bb. 64. tótfalusi kis miklós-díjjal tüntettek ki élenjáró nyomdaipari szakembereket

t ol/tm/e sl la

1974. június 12.

a minisztertanács ez év áprilisában határozatot hozott a tótfalusi kis miklós-díj alapításáról. a magyar könyvnyomtatás 500. évfordulója alkalmából alapított díjat évente a könnyűipari miniszter adományozza az érdekelt állami és társadalmi szervek egyetértésével azoknak a könyvművészeti nyomdaipari szakembereknek, akik kimagasló eredményt érnek el a nyomdaipari termékek művészeti színvonalának emelésében. /folyt.köv./

17.25/e

- 41 -

M 17<sup>30</sup>

bb. 64. /tótfalusi kis miklós...folyt./e

a díjat első alkalommal szerda délután keserü jánosné könnyüipari miniszter adta át négy kitüntetettnek a könnyüipari minisztériumban.

haiman györgy, a magyar iparművészeti főiskola tanszékvezetője könyvművészeti, szakirodalmi és a magyar könyvművészet-utánpótlás nevelése terén kifejtett eredményes munkája elismeréséül; lengyel lajos, a nyomdaipari egyesülés elnöke több évtizedes kiemelkedő könyvművészeti, tipografikai és fotografikai munkásságáért; soproni béla, az athenaeum nyomda vezérigazgatója a szakmai kultúra fejlesztésében, a tömegkönyvgyártás minőségi színvonalának emelésében, a könyvtervezés és kivitelezés terén kifejtett eredményes munkássága elismeréséül; tuskó lászlóné, a kossuth nyomda színaratója pedig képzőművészeti alkotások, művészeti albumok, nagyméretű reprodukciók előállításához szükséges klisék készítésében végzett kiemelkedően eredményes munkája elismeréséül részesült az ujonnan alapított díjban. /mti/

---

bb. 65. az afroázsiai népek szolidaritási szervezetek által rendezett nemzetközi tudományos szeminárium résztvevőinek látogatása székesfehérvárott - nagygyűlés a könnyűfémműben

vid/e fm la

1974. június 12.

az afroázsiai népek szolidaritási szervezete /aapso/ által balatonfüreden megrendezett nemzetközi tudományos szeminárium résztvevőinek egy csoportja - a.m. zsuikov akadémikusnak, a szovjetunió afroázsiai szolidaritási szervezete elnökének tagja vezetésével - szerdán fejér megyébe látogatott. a vendégeket elkísérte harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke. az afroázsiai népek küldötteit székesfehérvárott, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának székében dr. tapolczai jenő, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának elnöke és csapó ferenc, a hnf megyei bizottságának titkárhelyettese fogadta. dr. tapolczai jenő tájékoztatta a vendégeket fejér megye gazdasági életéről, az építőmunka eredményeiről, majd a küldöttek megtekintették székesfehérvár nevezetességeit, köztük a történelmi belvárost és az ujlakónegyedeket. ezután a szabadbattyáni gorsium étteremben ebédet vettek részt. /folyt.köv./

17.30/e

- 42 -

M 1712

bb. 65. /az afroázsiai...folyt./e

délután a székesfehérvári könnyűfémműbe látogattak, ahol juhász jános igazgató tájékoztatta őket az alumíniumipari nagyüzem munkájáról, eredményeiről, gyártmányairól, majd az afroázsiai népek szolidaritási szervezetének küldöttei nagygyűlésen találkoztak az üzem munkásaival. a nagygyűlésen kerikai andorné országgyűlési képviselő, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának alelnöke mondott ünnepi beszédet. köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit a.m. zsuikov is. ezt követően a vendégek megtekintették a könnyűfémmű szélesszalag-hengerművét, majd a kislángi béke termelőszövetkezetbe látogattak, ahol horváth györgy tsz-elnök, a hnf megyei bizottsága elnökségének tagja tájékoztatta őket a mezőgazdasági nagyüzem munkájáról, eredményeiről. /mti/

---

bb. 66. végetért losonczy páál vas megyei látogatása

vid/e fm la

1974. június 12.

losonczy páál, az elnöki tanács elnöke vas megyei látogatásának második napján, szerdán - kovács antalnak, a vas megyei pártbizottság első titkárának és dr. gonda györgynek, a vas megyei tanács elnökének társaságában - megtekintette a sárvári állami gazdaság szitamajori tehenészeti és sertéstelepét. a gazdaságban tóth gyula, a sárvári pártbizottság titkára és kozó ferenc, a gazdaság igazgatója köszöntötte. kozó ferenc tájékoztatójában elmondotta, hogy több mint kilencezer hektáron gazdálkodnak, fő üzemáguk az állattenyésztés. jelenleg 3 500 szarvasmarhájuk és mintegy 24 000 sertésük van. a szarvasmarha-állomány fejlesztésére a jövő év végéig 89 millió forintot fordítanak. a gazdaság az elmúlt évben 17.2 millió forint nyereséget ért el, s a dolgozók átlagkeresete meghaladta a 30 000 forintot.

az elnöki tanács elnöke számos kérdést tett fel a gazdaság munkájával kapcsolatban, s megtekintette a szarvasmarha- és sertésállományt.

a gazdaságból losonczy páál a celldömölki vasuti csomópont-  
ra látogatott, ahol dr. horváth lajos, a szombathelyi máv-  
igazgatóság vezetője, kálmán jenő, a celldömölki járási párt-  
bizottság első titkára és dala józsef, a megyei tanács járási  
hivatalának elnöke fogadta. az öt megye területén működő igaz-  
gatóság 13 800 dolgozójának munkájáról, terveiről dr. horváth  
lajos, az igazgatóság vezetője számolt be. ismertette többek  
között, hogy évenként 30 millió utast, tízmillió tonna árut  
szállítanak, s ennek ma már 70 százalékát korszerű diesel-von-  
tatókkal bonyolítják le. /folyt.köv./

17.30/e

- 43 -

M 1740

bb. 66. /végetért Losonczi...folyt./e

részletesen beszámolt a vasutvonalak korszerűsítéséről, a celldömölki csomópont és építési főnökség tevékenységéről.

Losonczi páل érdeklődött a vasutasok élet- és munkakörülményeiről, az utánpótlás biztosításáról, s gratulált a vasutas dolgozóknak elért eredményeikhez.

a látogatás következő állomása kemenesszentmárton, a hat község határát egyesítő kemenesaljai úttörő tsz központja volt, ahol tőke jános kossuth-díjas tsz-elnök adott számot a közös gazdaság tevékenységéről. többek között hangsúlyozta, hogy a tsz-ben 40 és fél év az átlagos életkor, főüzemáguk a növénytermesztés, s jelentősen fejlődik az állattenyésztésük is. az elmúlt négy évben 50 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. évi termelési értékük mintegy százmillió forint. nagy gondot fordítanak a szakemberképzésre. a szövetkezetnek saját ösztöndíj-alapja van, s jelenleg hét egyetemet és 14 főiskolát végzett tsz-tagjuk van.

az elnöki tanács elnöke tájékozódott a szövetkezet fejlesztési terveiről, a tsz-tagok problémáiról, s a háztáji gazdálkodásról is, majd végigjárta az állattenyésztő telepet, s a központban lévő melléküzemágak munkahelyeit.

Losonczi páл vas megyei látogatásának befejezéseként celldömölken megyei nagyaktív-ülésen az időszerű gazdasági és politikai kérdésekről tartott tájékoztatót./mti/

...-

bb. 68. az országos vizügyi hivatal

gg/e la

1974. június 12.

jelentése szerint a tiszta és mellékfolyói vízgyűjtő területén az elmúlt napokban jelentős mennyiségű csapadék hullott és emiatt árhullám indult el a bodrogon, a krasznán, a turon a számoson és a körösökön. mivel a csapadéktevékenység még nem szűnt meg, a folyók vízállásának további emelkedése várható. a vizügyi igazgatóságok a védtöltéseken fokozott figyelmű szolgálatot tartanak és felkészültek az esetleges védekezésre. a krasznán és a bodrogon másodfoku, a körösökön, a turon és a számoson elsőfoku készültséget rendeltek el. /mti/

...-

18.08/e

- 44 -

NA 1815

bb. 67. a belső szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/e

1974. június 12.

25. zöldár-sorozat
26. sajtótájékoztató a lakossági biztosításokról
27. csongrádi káposzta
28. óvoda - fele költséggel
29. vihar a balatonon
30. országos vasutas mszbt értekezlet
31. helyreállították a déryné színházat
32. nagykanizsai hópalackok /visszavonva!!!/
33. hétfőn temetik keszthelyi zoltánt
34. a jános vitéz rajzfilmen című pályázat eredményei
35. tanácskozás a fiatal kutatók helyzetéről
36. vitá a szocialista közművelődésről
37. korszerű gyermeköltöztetés
38. áthelyezik a tiszta gátjának szakaszát
39. finn pedagógusok magyarországon
40. a bács megyei képviselőcsoport ülése
41. az aapso szemináriumon részt vett külföldi vendégek nyilatkozata
42. szolidaritási gyűlés ajkán
43. néprajzi úttörő expedíció tiszafüredi tábora
44. a győr megyei képviselőcsoport ülése
45. tamperei együttes
46. az állami gazdaságok ifjúsági parlamentjének ülése
47. a ii.kerületi pártbizottság első titkára:záhorzik teréz
48. növényvédelmi tanácskozás
49. súlyos balesetek
50. egri találmány nemzetközi sikere
51. tájjellegű családi házak
52. az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportjának ülése
53. együttműködési megállapodás
54. az akadémia kertészeti bizottságának ülése szekszárdon
55. a baranya megyei képviselőcsoport ülése
56. árvízvédelmi vezetési gyakorlat
57. schultheisz emil sajtótájékoztatója
58. lezuhant a fáról
59. kitüntetések
60. főcck jeno látogatása komárom megyében
61. a dunába fulladt
62. dorogi fuvószeneke
63. békeharcosok kitüntetése egerben
64. tótfalusi kis miklós-díj
65. az aapso küldöttség székesfehérvárott
66. losonczi páл látogatása vas megyében
67. hírjegyzék

/mti/

...-

18.10/e

- 45 -

NA 1815

bb.69. lodzi együttesek műsorai csongrádban

vid/fm/ra la

1974. június 12.

a csongrád megyei lodzi hét eseményeire érkezett lengyel művészeti együttesek szerdán szentesre és makóra látogattak. a lodzi vajdaság népművészetét képviselő ének-, zene- és tánc- együttesek a szentesi tóth józsef színházteremben adtak műsort. a lodzi esztrádeggyüttes pedig a makói központi művelődési terebben lépett fel.

ugyancsak szerdán szegeden, a bartók művelődési központban lengyel bélyegkiállítás nyitották meg, ahol a budapesti lengyel kultúra által kiadott levelezőlapokon első napi és alkalmi bélyegzőt használtak./mti/

--

bb.70. június 17-től: a szocialista országok egészségügyi minisztereinek konferenciája budapestben

i/mir/gk/hi/ra la

1974. június 12.

június 17. és 21.között budapestben rendezik meg a szocialista országok egészségügyi minisztereinek xv.konferenciáját. a nemzetközi tanácskozásra - amelyet évente más-más ország fővárosában, s kuba után most nálunk tartanak meg - tíz ország egészségügyi delegációját várják. a küldöttségek tagjai, - közöttük nyolc egészségügyi miniszter, - az egészségügy legfontosabb tudományos, ellátási és oktatási kérdéseiről cserélik ki legújabb tapasztalataikat. a tanácskozás célja; hogy a szocialista országok közötti legmagasabb szintű szakmai eszmecsere keretében lehetővé tegye a különböző országokban elért tudományos és szervezési módszerek közkinccsé tételét, s így a legújabb eredmények valamennyi résztvevő országban elősegítsék a lakosság legkorszerűbb, hatékony ellátását.

az értekezlet fő témája a sürgősségi betegellátás lesz. aktualitását és fontosságát bizonyítja, hogy a közlekedés, az ipar, a háztartás és a mezőgazdaság fokozott gépesítése, és az egyre nagyobb méreteket öltő kemizálás következtében világszerte emelkedik a balesetek, sérülések száma. ugyanakkor szaporodnak a szív és keringési rendszer megbetegedései és az olyan hirtelen bekövetkező betegségek, sérülések, mérgezések is, amelyek esetében a sérült vagy a beteg életben maradása, felgyógyulása és rehabilitációja is attól függ, hogy milyen gyorsan és hatékonyan biztosítható az orvosi ellátás.

/folyt.köv./

18.40/ra

-46-

18.18.00

bb.70. / június 17-től ....folyt./ra

az orvostudomány és az orvosi technika fejlődése napjainkban a nemrég még teljesen reménytelen esetekben is lehetővé teszi az életmentést, nemegyszer a beteg vagy sérült teljes munkaképességének helyreállítását, sőt olyan esetekben is, amelyek korábban elkerülhetetlenül a beteg halálához vezettek. a sürgősségi betegellátáshoz hozzátartozik a laikusok által nyújtott elsősegély, annak megszervezése, valamint a helyszíni orvosi ellátás, a mentőszolgálat, a betegszállítás, a kórházi átvételi rendszer és a betegfelvételt végző orvos tevékenysége. e széleskörű, az érintett országok szinte minden polgárát érintő téma fontosságából kiindulva vitatják meg a résztvevők az egyes országok egészségügyi minisztériumainak feladatait a sürgősségi betegellátás megszervezésében. emellett a szocialista országok egészségügyi miniszterei kerékasztal-megbeszélés keretében kölcsönösen tájékoztatják egymást a legutóbbi konferencia óta eltelt idő alatt saját országaikban megvalósított legfontosabb egészségpolitikai intézkedésekről és egészségügyi hálózatuk fejlődéséről./mti/

--

felhasználható : 19.30 órakor!

bb.71. a balatonnál megkezdődött a zenei program - szeptemberig 25 orgonahangversenyt rendeznek tihanyban

vid/fm/ra la

1974. június 12.

szerdán este megtartották az idei első orgonahangversenyt a tihanyi apátsági templomban, ahol wolfgang schetelich, ndk-beli művész adott elő klasszikus műveket kórus-kísérettel.

az idei balatoni szezonban - több alkalommal is külföldi vendégművészek szereplésével - 25 orgonahangversenyt rendeznek tihanyban. az utolsó koncertre szeptember 18-án kerül sor.

gazdag program várja az érdeklődőket a déli parton, a körös-hegyi műemléktemplomban is, ahol a nyári szezonban ugyancsak 13 alkalommal adnak hangversenyeket./mti/

--

18.50/ra

-47-

18.18.00

felhasználható : 20 óra után!

bb.72. operaest mátészalkán

vid/fm/ra la

1974. június 12.

szerdán operaesttel zárult a hatodik mátészalkai „dalos tavasz”, rendezvénysorozata. ezuttal a budapesti postás szimfonikus zenekar adott nagyszerű hangversenyt mozart műveiből.  
/mti/

--

kbb.73. időjárásjelentés

gg/ra la

1974. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, szerdán 19 órakor:

hűvös, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig : felhőátvonulások, szórvaosan futóesők, egy-két helyen zivatar. élénk, időnként erős, helyenként még viharos lökésekkel kísért észak-nyugati, északi szél. hűvös, szeles idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön : 14-19 fok között./mti/

--

felhasználható: 22.00 órától!

bb. 74. a szövetség elnöke hazaérkezett franciaországból

i ol/gk/e sl la

1974. június 12.

dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke szerdán hazaérkezett franciaországból, ahol r. kérinccel, a szervezetek nemzetközi szövetségének alelnökével, a francia fogyasztási szervezetek szövetsége elnökével folytatott megbeszéléseket a két ország szervezetek közötti együttműködés kérdéseiről, valamint a magyar fogyasztási szervezetek mozgalom képviselőinek a nemzetközi szövetségben végzett tevékenységéről. a szövetség elnöke a program során látogatást tett a francia bányász szervezetek központjában is. /mti/

---

20.57/e

- 48 -

M 21<sup>05</sup>

bb. 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/gg/e la

1974. június 12.

- 68. ovh jelentés
  - 69. lodzi együttlések
  - 70. szocialista országok egészségügyi minisztereinek konferenciája
  - 71. tihanyi hangverseny
  - 72. operaest mátészalkán
  - 73. időjárásjelentés
  - 74. hazaérkezett a szövetség elnöke
  - 75. hírjegyzék
- /mti/

---

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.00/e

- 49 -

M 21<sup>10</sup>